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KÖZTELEK 
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP. 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
Megjelenik minden szerdán és szombaton. 

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják. 

Nem tagoknak előfizetési dij: 
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona. 

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest (Köztelek.), Űllői-út 85. : 

Kéziratokat a szerkesztíség nem küld vissza. 

Lapunk megszerezhető: 
1. Az Országos Magyar Gazda-

sági Egyesületbe való belépés által, 
mi a tagsági nyilatkozatnak aláírása és 
az egyesülethez (Budapest, IX., Üllöi-ut 
25., I. em.) való küldése által történik. 
Egyesületi tagok a lapot évi tagdijuk 
(20 K.) fejében ingyen kapják. 

2. Előfizetés utján előfizetési ár: 
egész évre 20 korona 
fé lévre. . . l(f „ 
negyedévre 5 „ 

Az előfizetési összegek a „Köztelek" 
kiadóhivatalához (Budapest, IX. ker., 
Üllői-ut 25. földszint) küldendők. 

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Ülésnapok a Köztelken. 
1900. február hó 7. d. u. 4 órakor 

OMGG. műszaki bizottságának ülése. 
1900. február hó 14. d. u. 4 órakor OMGE. 

dohánytermelési bizottságának ülése. 

Meghívó 
az 

Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

műszaki bizottságának 
1900. évi február hó 7-én (szerdán) 
d. u. 4 órakor a Köztelken tartandó 
ülésére. 

Fő-tárgyak: A Nyitrán rendezendő 
kapálógép bemutatás és az Iglón rende-

zendő hegyieke és vetögép bemutatás 
programmjának megállapítása. 

Bolla Mihály s. k., 
b. elnök. 

Meghívó 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

dohánytermelési bizottságának 
f. évi február hó 14-én (szerdán) d. u. 4 árakor 
a Köztelek nagytermében tartandó ülésére. 

Főtárgyak : 

1. A m. kir. dohányjövedék 1898. 
évi statisztikája. 

2. Dohánybeváltási szabályzat 1901, 
1902 és 1903. évre. 

3. „Szabolcsmegyei Gazdasági Egye-
sület" panasza a dohánybeváltásnál köve-
tett-eljárás miatt. 

3. Kerpely Kálmán, gazd. tanintézeti 
igazgató, a m. kir. dohány-kisérleti állo-
más vezetőjének előadása: „A mult évi 
dohánytermelési tapasztalatokról. 

Budapest, 1900. febr. 6. 
Gróf Dessewffy Aurél s. k., 

elnök. 

Tavaszi luxus-lóvásár. 
Az idei, kiállítási jellegű tavaszi luxus-

lóvásár ápril ho 1, 2 és 3-ik napján tartatik 
meg az OMGE. védnöksége alatt a „Tattersall" 
istállóiban. 

Az állami ménesek számfeletti lovai erre 
a vásárra nem fognak felhozatni. 

A luxus-lóvásár díjazással lesz egybe-
kötve. Négyes fogatok részére kettő; hintós és juk-
ker fogatok, valamint hátas lovak részére egyen-

ként három 600—600 koronás dij, vagyis össze-
sen 11 dij 2400 korona összegben tűzetik ki. 

Bejelentési határidő márczius hó 10. 
Katalógusok márczius hó 15-én jelennek meg. 
A vásár tervezete és bejelentési ivek a Tattersall 
titkárságánál (Bpest, Külső Kerepesi-ut) kap-
hatók. 

XVI I . tenyészállatvásár. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egye-

sület a nagyméltóságú földmivelésügyi 
miniszter támogatásával a f. évi már-
czius hó 11. és 12-ik napjain tartja 
meg díjazással egybekötött XVII . 
tenyészállatvásárját, a budapesti Tat-
tersall r.-társaság istállóiban (Külsö-Kere-
pesi-ut), keleti pályaudvarral szemben. 

A tenyészállatvásárra hozható: szarvas-
marha juh és sertés. 

Különösen ajánlható tenyészjuhok 
felhozatala, amelyek iránt a kereslet 
rendkívül élénk. Ugyanez mondható az 
erdélyi jellegű szarvasmarháról is. 

A vásárral kapcsolatosan gépkiállí-
tás, műtrágya és abraktakarmány ki-
állítás is fog rendeztetni. 

A vásár tervezete és a bejelen-
tési ivek az ismertebb tenyésztőknek 
már szétküldettek; a ki tévedésből 
nem kapott, az kérje a tervezet meg-
küldését levelező-lapon a rendező-bizott-
ságtól. 

Minden a tenyészállatvásárra és 
gépkiállításra vonatkozó felvilágosítással 
és bejelentési ivekkel készségesen szolgál 
az OMGE. titkári hivatala (Budapest, 
Köztelek). 

A XVII. tenyészállatvásár 
rendező-bizottsága. 

Tavaszi MŰTRÁGYA szükségletünk 
beszerzése végett forduljunk a 

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez, Budapest, V., Alkotmány-u. 31. 
Mai számunk 16 oldal. 
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Gróf Festetits Györgynek Keszthelyen 
emelendő szobrára adakoztak: 

korona 
Mádi Kovach László, Budapest 10.— 
Domoszlay József, Doboz . 2.— 
Brassó vármegyei gyűjtés ... 4.42 
Dr, Lanryvics János „ N.-Lak 4 10 
Puskás Jenő, Gyergyó-Alfalu... 12.— . 
Fejérvármegyei gyűjtés 1.90 
Pécs szab. kir. város l-fe ' 
Magyar lovaregylet 10P0.— 

Összesen ... ... 1036.42 
Az eddigi gyűjtés eredménye : 

A budapesti huspénztár bajai . 

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü-
let állattenyésztési szakosztályában a minap 
több felszólalás történt a budapesti marha-' 
vásártéri vásárpénztár működése és helytelen 
szervezéséből folyó visszásságok miatt, amelyeket 
aktuálissá tett az a körülmény, hogy a székes-
főváros az újonnan létesitett sertésvásáron is 
egy vásárpénztárt szándékozik életbeléptetni s 
tartani lehet attól, hogy ennek szervezésénél 
is ugyanazokat a hibákat fogja elkövetni, 
amelyek az ezidőszerint működő huspénztárnál 
annyira érezhetők. 

Nehogy tehát a létesítendő sertésvásár-
pénztárnál ugyancsak ily hibák becsúszhassanak, 
az OMGE. elhatározta, hogy egy memoran-
dumban részletezni fogja mindazokat a pana-
szokat, melyek a marhavásártéri vásárpénztár 
ellen ugy a gazdák, mint a többi érdekeltség 
részéről felhangzanak s már eleve jelezni fogja 
azokat a szempontokat, amelyek figyelembe 
vételével az érdekeltség a sertésvásári pénz-
tárt szervezni óhajtja. A fentemiitett szakosz-
tály egy szűkebb bizottságot küldött ki azzal 
a megbízással, hogy a huspénztár ellen fel-
merült panaszokat behatóan vitassa meg s 
szerkeszsze meg a fővároshoz benyújtandó 
memorandumot. A Lipihay István ny. minisz-
teri tanácsos elnöklete alatt kiküldött bizottság 
feladatával elkészült s annak javaslata alapján 
az OMGE. elnöksége az alábbi memoran-
dumot nyújtotta be a székesfőváros tanácsához 
s egyben a földmivelésügyi miniszterhez is, aki 
a beadvány alapján azonnal tárgyaltatta is a 
vásárpénztár ellen felhozott ténybeli panaszokat. 

Reméljük a miniszter megfogja találni a 
módját, hogy a huspénztárt megrendszabályozza 
s módot fog találni arra is, hogy a létesítendő 
sertésvásári vásárpénztárt oly módon szervez-
tesse, hogy az érdekeltség kapzsi módon való 
kizsákmányolása lehetetlenné tétessék. A székes-
fővárostól pedig elvárjuk, hogy igyekezni fog 
a huspénztár körül felmerült bajokat lehetőleg 
orvosolni s az eddigi tapasztalatok alapján a 
közkivánalomnak megfelelőleg szervezni az uj 
sertésvásári vásárpénztárt. 

Az OMGE. memoranduma a következő: 

Budapest Székesfőváros Tek. Tanácsának. 

Helyben. 
Tekintetes fővárosi Tanács! Az újonnan 

létesitett sertésvásáron tudomásunk szerint a 
Székesfőváros Tekintetes Tanácsa egy sertés-
vásári vásárpénztárt szándékozik létesíteni és 
pedig állítólag az ezidőszerint működő marha-
vásártéri vásárpénztár mintájára. 

Miután az utóbb említett intézménynél 
eddig szerzett tapasztalataink éppenséggel nem 
megnyugtatók, s beigazolva látjuk azokat az 
aggályainkat, amelyeket még a vásárpénztár 
életbeléptetését megelőzőleg a Tekintetes Tanács 
előtt kifejtettünk, bátrak vagyunk hivatkozva 
az eddig szerzett és az alábbiakban részlete-
zendő tapasztalatainkra, azzal a kérelemmel 
járulni a Tekintetes Tanács elé, hogy mielőtt 
a sertésvásári vásárpénztár miként leendő 
szervezése tekintetében végleges állást foglalni 
méltóztatnék, a szóbanforgó fontos ügy érdem-
leges tárgyalásaihoz az „OMGE." kiküldöttjeit 
meghívni és azok előterjesztéseit figyelembe 
venni méltóztassék. 

Ezen kérelmünk idejekorán való megté-
telére egyrészt az ösztönöz bennünket, hogy 
a mezőgazdák jogos érdekeit megvédeni igye-
kezzünk; másrészt azonban szükségesnek tart-
juk jó eleve hozzászólani az ügyhöz, nehogy az 
az eset ismétlődjék, amely a marhavásári vásár-
pénztár szervezése alkalmával bekövetkezett, 
hogy t. i. az érdekeltség nem tájékoztatván 
idejekorán az említett intézmény végleges 
szervezéséről, i— fait accompli elé állíttatott s 
amikor figyelmezető szavunkat a vásárpénztár 
szervezete ellen felemeltük, — azzal utasíttat-
tunk el, hogy felszólalásunk figyelembe nem 
vehető, mert a vásárpénztár szervezeti szabály-
zata s az ezen alapuló szerződés végérvényes 
és meg nem változtatható. 

Annak idején, amidőn a marhavásártéri 
marhavásárpénztár szervezéséről tudomást sze-
reztünk, egyesületünk a mészárosok, kereskedők 
és bizományosokkal közös tanácskozásokat 
folytatott és ezek eredményéről 1896. évi 
junius hó 20-án 1584. szám alatt kelt fölter-
jesztésünkben részletesen tájékoztattuk a Tekin-
tetes Tanácsot, de ezen az összes érdekeltség 
által szakszerűen megokolt beadványunk abban 
a nem várt elutasító elintézésben részesült, 
amelyet az imént szóvá tettünk s amelyről a 
Tekintetes Tanács 1896. évi november hó 
4-én 1995. iktatói szám alatt kelt átiratában 
értesítette egyesülelünket. 

Miután fenthivatkozott beadványunkban 
már eleve jelzett panaszok és jogsérelmek a 
vásárpénztár több évi működése alatt a való-
ságban bekövetkeztek, ennélfogva mulaszt-
hatatlan kötelességünknek tartjuk azokat tárgyi-
lagosan megvilágítani, hogy a hibák fölismeré-
sével ugyanezek, vagy a jelenlegiekhez hasonló 
bajok a létesítendő sertésvásári vásárpénztárnál 
elkerültessenek. 

Az „OMGE." azon szükségérzetből ki-
folyólag, hogy a budapesti marhavásártérnek 
mint leendő nemzetközi marhavásárnak egy 
kellőleg szervezett vásárpénztárra szüksége van, 
annak idején maga vette fel ezt az eszmét, 
hangoztatva egy fakultatív jellegű vásárpénztár 
létesítésének szükségességét. 

A vásárpénztár életbe is lépett, lát-
szólag fakultattiv jeleggel, tényleg azonban 
obligatorius szervezettel, amely azt a czélt, 
hogy a vásári tényezők jelesül a terme-
lők, mezőgazdák, kereskedők és mészá-
rosok érdéit előmozdítsa, nemcsak, hogy el 
nem érte, de épp ennek ellenkezőjét ered-
ményezte. 

Nem képezheti feladatunkat latolgatni, 
vájjon a közélelmezés javítására mily és mek-
kora befolyást gyakorolt a vásárpénztári in-
tézmény, de konstatálnunk kell, hogy ennek 
előnyösebbé tétele nem alapitható a többi ér-
dekeltség, termelők és iparosok anyagi meg-
károsítására. 

Hogy a marhavásári vásárpénztár jelen 
formájában nem vált be és hogy a kitűzött 
czélt elérnie még mindezideig nem sikerülhet, 
ez köztudomásu és az érdekeltség részéről a 
jelentékeny közvetítői és egyéb dijak nagy-
sága, valamint más itt kifejtendő okok miatt 
is általános a panasz. 

Ne hogy azonban csak általánosságban 
szóljunk, szabadjon a marhavásárpénztár ellen 
felhangzó panaszokat és jogos sérelmeket 
konkrét tényekben is fölsorolnunk, melyeket 
előidézett az, hogy a vásárpénztár üzletsza-
bályzata sok helyen tul megy a szerződés 
intenczióján. 

A budapesti vásáron a vásárpénztár lé-
tesítésére azok a sérelmek adták meg az im-
pulzust, a melyeket egyes alkuszok és bizo-
mányosok visszaélései idéztek elé. Igen gyak-
ran képezte ugyanis panasz tárgyát, hogy 
egyes bizományosok a beküldő rovására a 
számlákat inkorrekte állították ki és ezekről 
az üzelmekről értesüléseink szerint a közvágó-
hidi igazgatóság utján — az előterjesztett ki-
fogásolt számlák alapján — a közélelme-
zési ügyosztálynak is volt tudomása. Ezekből 

következtetve joggal remélhették az érdekelt 
körök, hogy a visszaélést elkövetők manipu-
lácziói lehetetlenné fognak tétetni s a tisztes-
ségtelen elemek a vásárról kifognak záratni; 
a minek további következménye az kellett volna 
hogy legyen, hogy a bizományos foglalkozás, 
a mely tagadhatatlanul a vásári felhajtás mér-
vére befolyást gyakorol, bizonyos feltételekhez 
köttessék, hogy a beküldő érdekeit anyagi és 
morális tekintetekből megvédve lássa. Ez 
azonban nem köretkezett be. 

A bizományosok egyrésze továbbra is 
gyakran vagyontalan kereskedőknek előlegeket 
adtak a kereskedés folytatásához, másrésze 
pedig saját számlájára kereskedett; minélfogva 
mint anyagilag is érdekelt fél iparkodott első-
sorban m oknak és saját bizományba vett állat-
jait eladni és csak ezek után a vásár vége 
felé került a tenyésztő által beküldött állatok 
eladására a sor, természetesen már csak 
olcsóbb árak mellett. 

A mészárosok nagyrésze pedig hitelre szorul-
ván, a bizományosokra volt utalva s igy a dolog 
természetéből folyik, hogy a mészárosok azo-
kat az állatokat voltak kénytelenek megvásá-
rolni, amelyeknél az illető bizományos anya-
gilag érdekelve volt. 

A bizományos által nyújtott hitel, mint 
minden üzletágban, tehát itt is vételkényszerrel 
jár, ami a kereskedelmi moralitás szempontjából 
megengedhetőnek nem tartható. 

A vásárpénztár életbeléptetésétől vártuk 
ezeknek a bajoknak a megszüntetését, sajnos 
azonban a vásárpénztár •— holott ez annak 
hivatásával nézetünk szerint össze nem egyez-
tethető, — szintén bizományos üzletet folytat, 
amit a magunk részéről a legnagyobb mér-
tékben helyteleníteni és rosszalni vagyunk 
kénytelenek s ezenfelül hangsúlyozni azt is, 
hogy az előbbiekben, vagyis a vásárpénztár 
életbeléptetése előtti időkben vázolt viszonyo-
kat a budapesti marhavásártéren jelenleg is 
fenforogni látjuk. 

E mellett a vásárpénztár a magánbizo-
mányosok működését nagy kiváltságánál fogva 
lassanként teljesen lehetetlenné teszi, ami 
minden egyébtől eltekintve, már csak azért is 
károsnak mondható, mert ily módon a vásár-
pénztár a konkurrenczia kizárásával az árakra 
is a legilletéktelenebb befolyást gyakorolhatja. 

Hogy ez az állitásunk mennyire helyes 
alapon nyugszik, eléggé bizonyítja a .Buda-
pesti Mészáros Ipartestestület" állásfoglalása 
is, a mely testület a székesfőváros tanácsá-
hoz intézett fölterjesztésében ugyanezeket 
az indokokat emeli ki s a Főváros tanácsától 
egyben a vásárpénztár igazgatójának a vásár-
térről való kitiltását kérelmezte azon alapon, 
hogy a hitelre szoruló mészárosokra a vásár-
pénztár igazgatója a bevásárlásoknál illetékte-
len befolyást gyakorol. 

Az a körülmény, hogy a vásárpénztár 
bizományi üzletet is folytat, mint a fentiekben 
kifejtettük, határozottan káros a magyar gazdák 
érdekeire, illetve hazai állattenyésztésünkre bé-
nitólag hat. Hogy pedig a vásárpénztár tényleg 
folytat bizományi üzletet, azt a vásárpénztári 
igazgatóság egy a lapokban közzétett nyilat-
kozatában saját maga elismeri, mondván a 
következőket: 

„Téves azt állítani, hogy káros volna, 
miképpen bizományi üzlettel is foglalkozik, mert 
éppen e bizományi üzlet tette lehetővé azt, 
hogy egy év leforgása alatt a budapesti nagy 
marhavásár forgalma körülbelül 30,000 drb 
állattal növekedett. A forgalom emelkedése a 
nyújtott nagy hitelnek tudható be s a pénztár 
magába Szerbiába vagy egynegyedmillió dinárt 
küld le hetenként, hogy igy a fölhozatalt 
könnyítse." 

Ebből a nyilatkozatból ugy véljük, min-
den kétséget kizárólag beigazolt az az 
állitásunk, hogy a vásárpénztár bizományos üz-
letet folytat, nem kevésbé beigazolt pedig az 
a panaszunk is, hogy a magyar állattenyésztés 
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rovására a vásárpénztár az idegen állatbeho-
zatalt jogtalanul elősegíti. 

Egy további panasz, a mely mindinkább 
általánossá válik, a vásárpénztár beszedési 
dijai ellen irányul. Ezek egyáltalában cseké-
lyeknek nem mondhatók, de az azonban sem-
mivel sem indokolható, hogy a vásárpénztár 
beszedési dij czimén csak egy eltűnő csekély-
séggel egy permillővel csekélyebb dijakat szedjen 
de oly üzletek után, melyeknek megkötése 
érdekében semminemű befolyást nem gyako-
rolt. Erre a körülményre egyébként az „OMGE." 
már a vásárpénztári első szerződése tervezete 
alkalmával reámutatott, kifejtvén, hogy a bizo-
mányos és beszedési dijak, továbbá az inkaszó-
provizió közötti csekély különbség a magán 
alkuszok működését lehetetlenné teszi, vagyis 
más szóval, hogy a vásárpénztárt oblagatórius 
jellegűvé teszi. 

Sérelmesnek tartjuk a hajtók kötelező 
igénybevételét, mely főleg a környékbeli gazdá-
kat terheli, akik azelőtt állataik gondozását 
jól és kevés költséggel saját embereik által 
végeztethették. 

Sérelmes továbbá, hogy a takarmány-
számlákat nem a székesfőváros közvágóhidi 
igazgatósága, mint a takarmányt kiszolgáltató 
hivatal állítja ki — minden beérkező csapatra 
külön — miáltal visszaéléseknek nyittatik tér, 
s a takarmány számlák túlságos nagy volta 
miatt egyesületünk nyilvános ülésein több al-
kalommal éles fölszólalások is történtek. 

A fölsorolt sérelmekkel korántsem merí-
tettük ki mindazon panaszokat, amelyek az 
érdekeltség köréből felhangzanak, de ugy vél-
jük, a fentebbiekben felsoroltak is oly nagy ki-
hatásuak, amelyeknek orvoslása föltétlenül szük-
séges, de amelyek egyben támpontokat is nyúj-
tanak arra nézve is, hogy az újonnan létesí-
tendő sertésvásári vásárpénztárnál a bajok 
miként legyenek elkerülhetők. Éppen ezokból 
fölhasználni kívánjuk a jelen alkalmat arra, 
hogy fölkérjük a Tekintetes Tanácsot, hogy a 
sertésvásári vásárpénztár szervezése előtt hal-
gassa meg az „OMGE." véleményét valamint 
kérje ki ez ügyben a hentesek, mészárosok, 
kereskedők és bizományosok véleményét is, 
nehogy a fentebbiekben csak részben fölsorolt 
bajok a létesítendő sertésvásári vásárpénztár-
nál is ismétlődhessenek. 

A szakértők közreműködése nélkül alko-
tott intézmények még akkor sem nyerhetik 
meg az érdekeltek bizalmát, ha azok a hatóság 
protektorátusa alatt szerveztettek is, minélfogvá 
kérelmünk teljesítése a közügy érdekében föl-
tétlenül szükséges. 

Hogy mennyire nem ért el eredményt a 
bécsi vásárpénztár sem, amelynek nyomdokain 
mi is haladtunk, azt legfényesekben dokumen-
tálja az a körülmény, hogy a most lejáró 
szerződést Bécs város hatósága nemcsak, hogy 
meg nem újította, hanem az érdekeltséggel 
egyetértőleg ujabb intézmény felállítására keresi 
a helyes expedienst. 

Aktuális ennélfogva felszólalásunk annyi-
val inkább, mivel a sertésvásár szervezése már 
a legközelebbi időben megtörténik s igy felet-
tébb szükséges a marhavásári vásárpénztárnál 
a szerzett tapasztalatokat kellőleg mérlegelni. 

Nem térhetünk ki az elől, hogy ne hivat-
kozzunk a mészárosok és iparosok országos 
szövetségének mult év nyarán tartott ülésen ez 
ügyben elfoglalt álláspontjára. 

Ezen ülésen élénk vita tárgyát képezte a 
vásárpénztár létesítése kérdésének ügye, hol a 
marhavásári vásárpénztár mai szervezetének 
hátrányai tétetvén szóvá, a szövetség kimon-
dotta, hogy a vásárpénztár mai szervezetét a 
mészárosokra és hentesekre károsnak tartja, 
mert a hitelezés súlyos föltételek mellett törté-
nik és habár a bizományi üzletnél jogilag fenn 
is tartatik a bizományi működés szabadsága, a 
közvetítés mégis a vásárpénztára nézve mono-
poliummá fejlődik. Ennélfogva a Szövetség a 
sertésvágíhid és uj konzumvásár létesítése 
alkalmából, melyekre a vásárpénztári intéz-

ményt a főváros szintén kiterjeszteni kívánja, 
tiltakozását fejezi ki az ellen, hogy a vásár-
pénztár a sertésvásártéren, a mai formájában 
honosittassék meg, amely álláspontjáról a 
szövetség a fővárost írásban is értesítette. 

A nélkül, hogy a bizományosok részéről 
lépten nyomon felhangzó számos panaszt szóvá 
tenni kivánnók, figyelmébe kell ajánlanunk a 
Tekintetes Tanácsnak, hogy a vásárpénztár mai 
szervezete a három igen közelről érdekelt fak-
tort, nevezetesen a tenyésztőket, mészárosokat 
és kereskedőket (bizományosokat) teljességgel 
nem elégíti ki, de minden valószinüség sze-
rint a fogyasztók várakozását sem, mert tudo-
másunk szerint a főváros husélelmezésének 
javulásáról és a húsárak olcsóbbodásáról sem 
lehet szó, holott egyrészt ez is czélját képezte 
a vásárpénztárnak. 

Mindezekből folyólag tehát ismételten 
hangsúlyozzuk, hogy a budapesti marhavásár-
téri vásárpénztár mai szervezetében meg nem 
felelő, habár a szerződés lejáratának ideje még 
igen távol van, — mégis a magunk ' részéről 
már most felszólalni vagyunk kénytelenek az 
ellen, hogy a marhavásártéri vásárpénztárral a 
szerződés azon alapon ujittassék meg, amint 
az ma érvényben áll. 

Ettől eltekintve azonban ismételten kér-
nünk kell a Székes főváros Tekintetes Tanácsát, 
hogy a sertésvásáron a létesítendő vásárpénz-
tár szervezése és üzletszabályzatának megálla-
pítása előtt az összes mérvadó tényezők véle-
ményét kikérje s hogy egyesületünketfezen kér-' 
dések érdemleges tárgyalásaihoz meghívni 
szíveskedjék, amely alkalommal álláspontunkat 
szóban és írásban is kifejteni bátrak leszünk. 

NÖVÉNYTERMELÉS. 
Rovatvezető: Kerpely Káimási. 

A paszuly szántóföldi termesztése. 
A paszulynak szántóföldi termesztésével 

kevés gazda foglalkozik, pedig nagybani ter-
melése tényleg igen jövedelmező lehet egyrészt, 
mert mindenkor keresett s általában jól fize-
tetett, kisebb áringadozásoknak alávetett czik-
ket képez, másrészt mert növényi s állati kár-
tételeknek kevésbé van kitéve. 

Jó erőben álló, kellően előkészített földbe 
vetve kat. holdanként 10—12 q termést ád, 
melyet a paszuly minősége szerint 7—12 írt-
jával lehet értékesíteni. E mellett mint lég-
enygyüjtő és kapásnövény a talajt is javítja, 
ugy hogy az őszieknek kitűnő előveteményét 
képezi. 

A paszuly szántóföldi termelésének első 
feltétele, a megfelelő fajtának helyes megvá-
lasztása, mert a termelés sikere ős az értéke-
sítés foka nagyrészt ettől tétetik függővé. 
Mindenekelőtt különbséget kell tennünk az 
úgynevezett felfutó és a bokros (törpe vagy 
guggonülő) paszuly között. Előbbinek hajtásai 
tetemes hosszúságot képesek elérni és csakis 
karóra felfutva képesek rendesen kifejlődni, 
utóbbinak hajtásai rövidek, egy láb magassá-
gúak és nem terülnek szét, hanem felfelé álló 
sürü bokrot alkotnak, minden támaszték nélkül. 

Szántóföldi, nagybani termelésre csakis 
utóbbi ajánlható, mert a nagybani termelés-
ről felkarózni a babot nem lehetetlen ugyan, 
de oly költséget okozna, mely a jövedelmező-
séggel nem igen állana arányban. Mig tehát a 
kerti termelésnél a felfutó paszulyé az elsőbb-
ség, addig a szántóföldi termelésnél a bokros 
paszulyt kell előnyösebbnek tfkíntenünk, de 
csakis a valódi bokros babot, mert ezen elne-
vezés alatt nem ritkán félig-meddig felfutó pa-
szulyt kap a gazda vagyis olyant, melynek 
indái megnyúlnak s karók hiányában a földön 
elterülnek. A valódi bokros bab rövid, sürüen 
álló hajtásokat nevel, melyek a kúszásra a 
legkisebb hajlamot sem árulják el. A féleség 
beszerzésénél tehát a gazdának óvatosnak kell 

lennie, mert igen sokan a felfutó paszulyt 
azért, mert nem karózták fel, helytelenül gug-
gon ülőnek is nevezik. 

A féleség megválasztásán kivül ügyelni 
kell a paszuly színére is, külnösen akkor, ha 
a gazda eladás czéljából üzi a termelést. Is-
merünk fehér, sárga, barna, kékes, fekete színű, 
tarka szemű babféleségeket. Ezek közül a 
tiszta febérmagvu paszulynak szokott a legjobb 
piaczi ára lenni, ezt veszik meg legszíveseb-
ben. A szines paszulyfélék főzéskor megfestik 
a levet, igen gyakran azonban minden alapot 
nélkülöző egyszerű előítéletből, nincs oly ke-
letjük, mint a fehér szemüeknek. 

Nagybani termelésnél tehát a bokros — 
guggon ülő — fehérszemü paszulyféleségek 
közül kell választani. Első ízben termelve, leg-
helyesebb több ilyen féleséget kipróbálni s 
ezek közül azt, mely izletessége, a héj vé-
konysága, minősége s alakja szerint a legjobb 
eredményeket szolgáltatta, a további terme-
lésre felhasználni. A héj finomsága igen fon-
tos dolog ; a finom héjú paszulynak a héját 
evés közben érezni nem szabad, annak mint-
egy széjjel kell mállani az ember szájában. 
Általános tájékozásul szolgálhat az is, hogy 
az apróbb szemű bab rendesen finomabb héjú 
és ízletesebb szokott lenni a nagyszemünél; 
utóbbi azonban bővebben fizet, sőt tudtommal 
a külföldön — különösen a salátafélék készí-
tésénél — keresettebb is. 

Én már több éven át termeltem két fe-
hérmagvu valódi bokros paszulyféleséget igen 
jó eredménynyel. Az egyik a vesealaku .Vil-
mos csatakard" a másik a Mauthner-féle 
„etampesi". Utóbbi apróbb gömbölyű szemű, 
előbbi hosszúkás, kissé ellaposodó s 8—10 
nappal korábban érő, mindkettő azonban Ízle-
tes és finomhéju féleség. 

A paszuly általában jó erőben álló föl-
det kíván : a porhanyó, omlós, középkötöttsőgü 
(vályog) talajokat szereti legjobban. A paszuly-
földet őszszel mélyen megszántjuk, tavaszszal 
grubberolunk és ismételt fogasolás után a 
vetés előtt közőpmélyen szántunk a paszuly-
földet egyszóval kertszerüleg kell előkészíteni. 
Miután a paszuly a fagy iránt felette érzé-
keny, vetése csak április hó második felében 
eszközölhető. 

A paszuly tisztán egymagában, vagy más 
növény, mint pl. a tengeri közé is vethető. 
Nagybani szántóföldi termelésénél helyesebb 
azonban csak egymagában — tehát fötermé-
nyül — vetni, mert a tengeri (vagy napraforgó) 
közé vetett paszuly nemcsak minőségileg szen-
ved, hanem nagyon csekély termést is ád. 

Tisztán termelve, a meghengerezett és 
sorvonalozóval előzetesn megvonalozott földön 
kapa után fészkelhető el, mindén fészekre 
4—5 magot számítva ; vagy pedig a tengeri 
vetőkoronggal felszerelt vetőgéppel vethető el, 
ügyelve arra, hogy a mag legalább 4—5 cm. 
mélyen kerüljön a földbe. 

Igaz ugyan, hogy vetőgőppel gyorsabban 
dolgozunk, de tapasztalataim szerint a fészek-
vetés jobb eredményeket ád, feltéve, hogy az 
egy-egy fészekbe rakott 4—5 magot nem egy 
csomóba, hanem köralakban kissé elszórtan 
pergetjük el. A vetőgéppel vetett paszulyt az 
első kapálás alkalmával ritkítani kell, a fész-
kesen vetettet ellenben nem s igy a költség 
mindkét vetési módnál körülbelül egyforma. 

A fészkesen vetett paszulyt 60—70 em.-nyi 
kötésben ültetjük el ; sorvetőgéppel vetve 60 
cm. sortávolság mellett a sorokban (később) 
csak 35—40 cmre ritkítjuk ki azért, mert a 
fészekvetésnél az egy-egy fészekbe rakott 4— 5 
magból hatalmasabb bokor fejlődik, mint 
utóbbi esetben. Vetés után a földet meghen-
gerezzük ; a vetőmagszükséglet kat. holdanként 
60—90 liter között ingadozik. 

A paszuly további gondozása kapálásból 
és gyengébb töltögetésből áll. Kapálni az idő-
járási viszonyok szerint rendesen kétszer kell 
ugy, hogy mire a virágzás kezdetét veszi, a 
töltögetéssel is készen kell lennünk. Töltögetni 
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azért czélszerü, mert a bokornak (különösen 
a fészkes vetésnél) biztosabb állást adunk, de 
a paszulybokor töve köré magasan felhúzni a 
földet nem jő, mert különben az alsó hüve-
lyekben kár esik. A kapálás és töltögetés ló-
kapákkal is végezhető ugyan, de a kézikapálás 
előnyösebb azon oknál fogva, mert közelebb 
férkőzhetünk a bokor tövéhez a nélkül, hogy 
a zsengébb korában törékenyebb természetű 
bab szárát megsértenők. 

Nagyban való termelésnél a paszuly letaka-
ritása akkor veszi kezdetét, midőn a hüvelyek 
legnagyobb része megérett,illetve megbarnult; 
a bokros paszuly hüvelyei különben meglehe-
tősen egyenletesen, egy időben érnek. 

A bokros paszuly letakaritása kétféle 
módon eszközölhető. Az egyik eljárás szerint 
az egész bokrot lesarlózzák s a hüvelyes vé-
gével befelé fordított csomókba rakják. A cso-
mókba rakott s teljesen megszáradt paszulyt 
azután vagy kint a földön készített szérűn 
csépelik ki vagy behordva s apróbb kazlakba 
rakva, cséplőgépen csépelik ki a felesszámu 
verőléczek leszedésével és tágra állitolt 
kosárral. Ezen letakaritási mód mellett azon-
ban, kisebb-nagyobb veszteségek — a hüve-
lyek felpattanásával — alig kerülhetők el, más-
részt föld is keveredhetik a mag közé, melyet 
eltávolítani alig lehet és igy a paszuly értéket 
tetemesen csökkenti; ez még a lesarlózott 
paszulynál is előfordulhat, hát még mennyivel 
inkább ott, a hol a paszulyt a földből egysze-
rűen kinyövik (kitépik). 

Épen ezért még a nagybani termelésnél 
is helyesebb lesz a paszulyt közvetlenül kint 
a földön lábán állva, hüvelyeiből kifejteni, vagy 
egyszerűen a hüvelyeket leszedni. A hüvelyen-
kénti szedetés is gyors munka s előbbinél alig 
drágább, mert megtakarítjuk a sarlózás (vagy 
kinyövés) csomóba rakás, behordás stb. munká-
ját és mert ezen eljárássallegalább is 100—140 
literrel több magot kapunk holdanként, tekin-
tettel arra, hogy a kipergés veszteségei teljesen 
elkerültetnek. A hüvelyeitől megfosztott kórót 
birkákkal legeltetjük s végül leszántjuk. 

Kerpely Kálmán. 

TAKARMÁNYOZÁS. 
Rovatvezető: Cselkó István. 

A napraforgópogácsa, mint juli-
hizlaló takarmány. 

Nálunk a repcze- s a napraforgópogácsa 
a leggyakoribb olajgyári hulladékok s mind-
kettőt főleg tehenészeteinkben takarmányozzuk. 
A repczepogácsát azért szeretjük tehenekkel 
etetni, mert vele aránylag olcsón tudunk nekik 
elegendő fehérjét adni s mert többnyire sok 
szalmát etetünk a tehenekkel, mely szilárd 
vajat létesít, mit az ellenkezőleg ható repcze-
pogácsával nagyon jól tudunk ellensúlyozni. 
Csakhogy a nagyobb mennyiségben etetett 
repczepogácsa könnyen kölcsönöz a tejnek s 
vajnak mellékizt, amiért 1000 kg. élősúlyra s 
naponként legföljebb csak 2 kg.-nyi mennyiség-
ben való adagolását tartják czélszerünek. 

Ellenben a napraforgópogácsa, mely ola-
jos természetű zsírjával szintén ki tudja a 
szalmának a vaj szilárdságát túlságosan fokozó 
hatását egyenlíteni, nagyobb mennyiségben is 
etethető a tehenekkel, mert voltak esetek, 
midőn 1000 kg. élősúlyra s naponként 5 kg. 
napraforgópogácsát is adtak a teheneknek 
anélkül, hogy a tej s vaj jósága szenvedett 
volna ezáltal. De a napraforgópogácsának is 
van egy hátránya s ez az, hogy fehérjetar-
talma fölötte változó, mi onnét származik, 
mert míg az olajgyárak a repczét héjával 
együtt dolgozzák föl, addig a napraforgómagot 
részint héjával, részint pedig többé-kevésbé, de 
sohasem tökéletesen lehajalva sajtolják. Ezért 
tanácsos a napraforgópogácsát nagyobb meny-

nyiségben való vásárlása alkalmával valamely 
vegykisérleti állomás által fehérje- s esetleg 
zsírtartalmára megvizsgáltatni, mert máskülön-
ben könnyen megtörténhetik az, hogy ugyanazon 
pénzért egyszer csak fél annyit érő pogácsát 
kapunk, mint máskor. 

A napraforgópogácsa azonban nemcsak 
tehenészetekben, hanem a Lauchsládli gazda-
ság tanúsága szerint a juhhizlalásnál is kitűnő 
szolgálatot tehet, mert a legjobb hatással van 
ugy az állatok gyarapodása, mint husuk minő-
ségére is, mint azt a következő kisérlet 
bizonyítja. 

Az emiitett németországi gazdaságban 
angol keresztezés utján keletkezett saját tenyé-
szetü toklyókat használtak kísérleti anyagul. 
Hasonló toklyókkal eszközölt korábbi hizlalá-
sok azt mutatták, hogy az állatok akkor híz-
nak legjobban, ha 1000 kg. élősúlyra 3 5 kg. 
valódi em. fehérjét és 17'5 kg. em. nitrogén-
mentes tápanyagot (beleértve az amidot és az 
em. nyersrost felét) kapnak s azért a kísérletezők 
most is pontosan betartották e számokat. A 
toklyók 1897. decz. 18-án lettek beállítva, 
1898. jan. 19-én meg lettek nyírva s febr. 25-én, 
midőn a két hónapig tartó előhizlalás követ-
keztében testileg már ki voltak egyenlítve, 
négy egyenlő csoportba lettek beosztva. Élő-
sulyuk ekkor 37—39 kg. között változott. 

A tulajdonképpeni hizlalás alkalmával, 
mely febr. 25-től jun. 10 ig tartott, mind a 
négy csoport ugyanazt az alaptakarmányt, de 
eltérő konczentrált takarmányt kapott, azonban 
ugy, hogy az össztakarmánynyal pontosan 
annyi tápanyagot nyertek, mint fönt említet-
tük. Ugyanis alaptakarmány gyanánt kaptak 
1000 kg. élősúlyra 70 kg. besavanyított répa-
szeletet, 5 kg. réti szénát és 10 kg. vegyes 
szalmát, a konczentrált takarmány pedig volt: 
az I. csoportnál 6" 162 kg. tengeri és 6'626 kg. 

napraforgópogácsa, 
a II. „ 10-58 kg. borsó és 119 kg. 

buzakorpa. 
a III. „ 3 734 kg. földi diópog. és 

10-569 kg. árpa. 
a IV. „ 1T753 kg. buzakorpa és 

4*694 kg. repczepogácsa. 
Az állatok darabonkénti átlagos súlygya-

rapodása a 105 napig tartó hizlalás alatt 
következőnek találtatott: 

105 nap alatt naponkint 
I. csoport 2T3 kg. 0 203 kg. 

II. „ 18-3 „ 0-174 „ 
III. „ 15-8 „ 0-150 „ 
IV. „ 15'5 „ 0-148 „ 

Ez az eredmény mind a négy csoportnál 
nagyon kedvezőnek mondható, mert ha tekin-
tetbe veszszük azt, hogy a hizlalás kezdetén 
26—27 toklyónak volt 100 kg. élősúlya, a 
naponkinti súlygyarapodás ugyancsak 1000 kg. 
élősúlyra 5-3—3 9 kg. közölt változott; pedig 
mi rendszerint megvagyunk elégedve, ha 2 5 kg. 
átlagos súlygyarapodást érünk el az említett 
tápanyagokkal. 

A kísérleti juhok közül legjobban hizlak 
a fentebbi számok szerint a napraforgópogá-
csával tartoltak, utolsók voltak a buzakorpával 
tartoltak, a borsóval és az árpával tartott két 
csoport pedig közbe esik. A gyarapodásbeli 
eltérések jelentékenyeknek mondhatók a négy 
csoportnál, mert pl. az I. csoport 1'4 kg.-al 
gyarapodott naponként többet 1000 kg. élősúlyra, 
mint a IV. csoport, anélkül, hogy az I. csop. 
csak egy szemernyivel is több tápanyagot 
kapott volna. Ennek oka részben abban keres-
hető, hogy az egyes juhcsoportok takarmánya 
nagyon eltérő zsírtartalommal bírt, mert az 
1000 kg. élősúlyra eső takarmány tartalmazott: 

az I. csoportnál l-270 kg. zsirt. 
a II. , 0 252 - „ 
a III. „ 0-502 „ 
a IV. „ 0 830 , 

E számokon végig tekintve azonban nem 
találunk az állatokkal etetett zsir mennyisége s 
a súlygyarapodás mértéke között oly szoros 

összefüggést, hogy az emiitett abraktakar-
mányok eltérő " hatását kizárólag csak eltérő 
zsírtartalmukra vezethetnők vissza s ezért azt 
mondhatjuk, hogy itt kétségtelenül finomabb 
vegyi összetételük is közbejátszott, csakhagy 
jelenleg még nem ismerjük, pl. a napraforgó-
pogácsának azon alkatrészeit, melyek szembe-
tűnő előnyét eredményezték a többi abrak-
takarmányok fölött. 

A napraforgópogácsa azonban még egy 
szempontból bizonyult be kilünő juhhizlaló 
takarmánynak, nevezetesen abból a szempont-
ból, hogy a legjobb hust és zsirt eredményezte. 
A vele hizlalt juhok husa ugyanis annyira 
különbözött, a kísérletezők állítása szerint a 
többiekétől, mint amennyire a tejjel s tojással 
leggondosabban hizlalt borjupecsenye külön-
bözik a közönséges borjupecsenyétől. Különö-
sen a faggyú volt az, mely miatt a napraforgó-
pogácsával hizlalt juhok husa előnyösen kivált 
a többieké közül, mert a napraforgópogácsától 
lágyabb, mintegy a disznózsír és juhfaggyu 
között középen álló faggyú keletkezett, míg a 
többieké a szokásos keménységű volt. 

Megemlítjük még, hogy a kérdéses négy 
juhcsoport husminősége, melyet egy szakava-
tott mészáros állapított meg, szorosabb viszony-
ban állott a takarmány zsírtartalmával, mert a 
legjobbnak talált I. csop. után a IV-dik, utána 
a III-dik s végre a II. csoportbeli juhok husa 
következelt s ugyanezt a sorrendet követi a 
takarmány zsírtartalma is. 

Ebből a juhhizlalási kisérletből azt a 
tanulságot vonhatjuk, hogy a hizlalásnál nem-
csak arra kell ügyelni, hogy az állatok indi-
vidualitásuknak megfelelő mennyiségű fehérjét, 
zsirt és szénhidrátot kapjanak, hanem, hogy a 
takarmányféléket is czélszerüen válogassuk 
meg, mert a hasonló táptartalommal biró 
takarmányösszeállitások nagyon eltérő tápha-
tást fejtenek ki és nagyon eltérően befolyásol-
ják a husminőséget, aszerint, hogy minőtakar-
mányfélék alkotják. Miután pedig a napraforgó-
pogácsa a megbeszélt kísérletnél ugy a gyara-
podás mértékére, valamint a husminőségre 
gyakorolt hatásában nagyon előnyösen tünt ki, 
érdemesnek tartanám, ha a gazdáink is nagyobb 
mértékben alkalmaznák a juhhizlalásnál. 

GselTcó István. 

ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető : Kovácsy Béla. 

A bonyhádi marha mint igavonó. 
E lapok fT évi 7-ik számában Löwen-

sohn Jenő ur a magyar marha tenyésztésének 
nagyobb mérvű felkarolását s a használati 
czélnak megfelelően való tenyésztését ajánlván 
a gazdák figyelmébe, azt többek között a 
bonyhádi marhával is párhuzamba állítja. 
Miután a bonyhádi marhára vonatkozó tapasz-
talataim némi tekintetben ellenkezők a fenti 
czikkben mondottakkal, talán nem lesz érdek-
telen gazdatársaimra, ha azokat e helyen 
közzéteszem. 

Hosszabb ideig működvén egy pestmegyei 
nagyobb uradalomban, igen szép alkalmam 
nyílt a bonyhádi marhát, mint igavonót, a 
magyar marhával párhuzamban munkában látni. 
Főnököm ugyanis azon szempontból kiindulva, 
hogy a kihizlalt tarka marháért mindig maga-
sabb árt fizet a kereskedő, mint a magyarért, 
elhatározta kísérletet tenni a bonyhádi marhá-
val, mint igavonóval. E czélból vett ugyan 
néhány darab jármosökröt is, de az uradalom-
ban dívó szokás szerint 25—30 db egyéves 
tinóborjut vásárolt, hogy azután a mustrálás 
általi hiányt már az ott nevelt marhával pótol-
hassa. Az egyéves borjuk átlagára körülbelül 
60—65 frt volt. A magyar ökrök pótlására 
szintén évről-évre 30—40 db egyéves tinó 
szereztetett be Erdélyben, körülbelül 50—55 frt 
átlagáron. 
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Ami a bonyhádi marha edzettségét illeti, 
eme tapasztalataim egészen megegyezők a fent 
emiitett czikkben mondottakkal, amint azt az 
alábbiakban bővebben is meg fogom világitani, 
valamint a takarmány értékesítését illetőleg is 
hasonló nézetben vagyok. Nem lévén czélom 
a bonyhádi marhát, mint fejős jószágot bemu-
tatni, ezirányu téteményképességét e czikk 
keretéből mellőzöm. 

Ugy a fehér, mint tarka tinókat egyazon 
gulyába vertük össze és igy ugyanazon lege-
lőre jártak, egy istállóban tartattak, egyforma 
takarmányozásban részesültek s mégis azt 
tapasztaltuk, hogy a bonyhádi tinók mindég 
jobbak voltak, mint a fehérek, pedig ugyan-
csak nem lettek elkényeztetve, annyival kevésbé, 
mert épen azon évek takarmányszük esztendők 
lévén, csak arra törekedtünk, hogy a növendék 
marha fejlődésére legszükségesebb s elégséges, 
de nem bő takarmányozásban részesüljenek. 

Hogy fogalmat alkothassanak gazdatár-
saim eme éppen nem kiváló takarmányozásról, 
le kell írnom azt is, mi képezte tehát a gulya 
téli takarmányát: sásos széna, egy kis tavaszi 
szalma, törek s tengeriszár ad libitum. Ez 
ugyan elég tűrhető takarmányozás egy rideg 
magyar gulyának, de nem egy igényesebbnek 
tartott nyugoti vérű marhának. 

A bonyhádi marha gyorsabb fejlődésü 
lévén a magyar marhánál, már 4 éves korban 
lett járomba használva, míg a magyar tinókat 
csak 5 éves korukban fogtuk be. Azt hiszem, 
már ez is nem megvetendő pénzmegtakarítás 
egy gazdára nézve, ha jószágja egy esztendeig 
nem eszik — hogy ugy mondjam — hiába. 

No de térjünk át a bonyhádi marhára, 
mint igásökörre. Czélunk az lévén, hogy a 
bonyhádi marha esetleges előnyét, vagy hátrá-
nyát e tekintetben biztosan megállapíthassuk, a 
gazdaság egyik majorjában az igaerő fele 
magyar, fele pedig fokozatosan bonyhádi marhá-
ból lett beállítva, míg végre e helyütt a fehér 
marhát teljesen kiküszöbölvén, az egész igás-
jószág bonyhádi marhából állott. 

A bonyhádi ökrök ugyanazon munkát 
végezték, mint magyar ökreink s tehervonó 
képesség tekintetében egyáltalán nem eshettek 
semmi kifogás alá emezekkel szemben. Erő-
kifejtőképességök mellett gyorsaságukra sem 
volt panasz. Sohasem maradtak el amazoktól, 
sőt voltak olyan sebes négyes fogatok, melyek 
a vetésnél, még az előttök haladó lovasgéptől 
sem igen maradtak el. Bármily hihetetlennek 
is látszik egyesek előtt eme2 állitásom, de 
tapasztalati tény. 

A takarmányozás itt is egyformán történt; 
s míg az őszi nagymunkák után a magyar 
ökrök bizony igen szegletesek voltak, addig a 
bonyhádiak, ha kövérek nem is, de jobb kon-
diczióban voltak az előbbieknél. 

Ami pedig a mustra-ökrök hizlalását 
illeti, azt talán szükségtelen is említenem, 
hogy a bonyhádiak messze túlszárnyalták 
magyar ökreinket. Első sorban a hizlalás 
idejére vonatkozólag nagy előnyben voltak a 
tarkák a magyar felett, miután egy hónappal 
előbb elkészültek ugyanazon takarmányon, 
másrészt pedig az árkülönbözet is tetemes, 
amennyiben azon időben a fehér ökörért 28—30, 
mig a tarkáért 36—40 krt kaptunk. 

Azt hiszem, ezen előnyök gondolkodóba 
ejtenek minden számitó gazdát, pedig manap-
ság ugyancsak meg kell nézni minden garast, 
hogy a gazda boldogulni képes legyen. 

A bonyhádi ökröknek igába való haszná-
lata különösen ott czélirányos, hol — mint 
most már a fentemiitett gazdaságban is — 
enemü tehenészet van. A tenyészállatok 
nevelésére nem alkalmas, egészséges bikabor-
juk kiheréltetvén, igen jól értékesíthetők igy. 

Minden félreértés végett, jelen czikkem-
nek czélja nem az, hogy a bonyhádi marha 
tenyésztését minden körülmények között a 
magyar marha elé helyezzem, hanem csak az 
volt, hogy igázására vonatkozó téves nézeteket 

tapasztalati adatokkal megvilágítsam és helye-
sebb mederbe tereljem. 

Elvem volt mindig, mindent a maga 
helyén és idején. Ettől most sem akartam el-
térni s most is vallom. Lehetnek s vannak is 
körülmények, a midőn a tarka marha tenyész-
tése ki nem fizeti magát s akkor az elitélendő. 
De ha több jövedelmet hoz, mint a magyar, 
ugy fel kell karolni, miután ez is épp ugy a mienk, 
mint a magyar, csak helyes tenyésztés által 
képessé kell tenni arra, hogy mint igavonó is 
megállja a helyét. Természetes dolog, ha azt 
a bonyhádi tinót szopós borjukorától folytono-
san istállózni fogják, az időjárás szeszélyeihez 
nem szoktatják, nem edzik, ugy jó jármosökröt 
az ily egyedek után nem várhatunk. 

A magyar marha sem az ma már, ami 
régente yolt, miután az okszerűtlen tenyésztés 
által nagyban degenerálódott. Örvendetes dolog, 
hogy egyes nagyobb uradalmainkban még 
fentartották a régi valóságában s a helyes 
tenyésztés irányelveire igen ügyelnek s ennek 
köszönhetjük, hogy magyar marhaállományunk 
ujabban ismét igen javul. 

Löwensohn ur a magyar marhából tenyész-
kiválasztás, intenzivebb takarmányozás s bizo-
nyos mérvű istállózás által akarna tejelő 
marhát előállítani s azon nézetének ad ki-
fejezést, hogy ez megérdemlené a fáradságot, 
mivel tejének zsírtartalma jóval magasabb a 
nyugatiakénál. Hogy a magyar marhából lehetne 
helyes tenyészkiválasztás által tejelő marhát 
előállítani, az bizonyos, de elvitázhatatlan tény 
az is, hogy a tejelőképesség fokozása arányá-
ban a tej zsírtartalma csökkenni fog. Továbbá 
az intenzivebb tenyésztés által csak ugy elfog 
finomodni s minden betegség s igy a tüdővész 
iránt is fogékonyabbá tétetni, mint a többi 
nyugati marhák. 

Ha tehát hosszú fáradozás után sikerül 
is a magyar marha tejelőképességét s hizékony-
ságát fokozni, czélt nem értünk, miután ezál-
tal csak oda jutunk, hová a nyugoti marhák 
belterjes tenyésztése által jutottak.*) 

Major Győző. 

SZŐLŐSZET, KERTÉSZET. 
Rovatvezető: Angyal l)ezső. 

A dinnyéről, 
n. 

Legfontosabb s legtöbb gondot igénylő 
munka a dinnye szedése. Minden egyes fajtánál 
többé-kevésbbé változnak az érés jelenségei 
— nagyjából a szinnek sárgásra változását, a 
kelbmes szagot s egyes fajtáknál a r;sumának 
körülrepedését tekinthetjük az érés jeleinek. 

Piaczra szánt dinnyénél a teljes érést 
soha sem szabad bevárni, hanem amint a 
gyümölcsök sárgulni és illatosodni kezdenek, 
szedjük le azokat azonnal és jó hüs pinczében 
vagy kamarában kellőleg lehütvén, szállítsuk 
mielőbb rendeltetési helyükre. 

A szedést legjobb lenne mindig kora 
hajnalban végezni, mert igy áll el a dinnye 
legtovább, de tömeges termelésnél az estén-
kinti szedést alig mellőzhetjük, legyünk azonban 
gonddal arra, hogy ez mindég csak alkonyat-
kor történjék s a dinnyék csomagolás előtt 
kellőleg lehüttessenek. 

Kézzel ne tépjük a dinnyét soha, mert 
ezzel az indákban is kárt teszünk s a gyümölcs-
ről is leszakítjuk a csumát, ami annak értékét 
kevesbíti. Jó éles késsel végezzük e munkát s 
a dinnyét mindég 2 cm. hosszú csumarészszel 
vágjuk le, mert a kényesebb vevők a csuma 
nélküli dinnyét, mint csemege-árut nem fogad-

*) Azért a miért a magyar marha fejlődését 
gyorsítani, tejelőképességét fokozni igyekszünk, nem 
következés, hogy a szervezetet tulftnomitsuk, főleg ha 
a kizárólagos istáüózástől tartózkodunk; ezen tulajdo-
nok megszerzéséhez nem is okvetetlenül szükséges az 

• állandó istállózás. Rovatvezető. 

ják el — habár ez tévedés, mert az ilyen 
dinnye minőségéből nem vészit, sőt vannak 
fajták, melyek a legelső érési jeleknél már ön-
ként leválnak a csumáról, sőt csakis akkor jók 
ha ez már bekövetkezett, — ilyen pl. a Belle-
gard cantaloup is. 

De hát a termelőnek, a vevők szeszélyeihez 
kell alkalmazkodaia, azért a szedésre nagyon 
vigyázzunk. Két sor között áthaladva, mindkettő-
ről egyszerre szedjük le az érett példányokat, 
melyeket a gyakorlott termelő szeme minden 
más próba nélkül azonnal felismer s e gyakor-
latot kis buzgalom mellett mindenki hamar 
megszerzi, A leszedett gyümölcsöt széles fenekű 
lapos kosarakba rakassuk sorban egymás mellé, 
de soha egymás fölé, — ha kint a földön 
készíttettünk hűtő pinczét, vagy kamarát, — 
akkor egyenesen abba vitessük a dinnyét — ha 
be kell szállítani, akkor széles szekereken, bő 
széna-vagy szalmatakaróra rakjuk s ügyeljünk, 
hogy a dinnyék egymást ne nyomják. 

Pár órai hűtés után kezdetét veheti a 
csomagolás. Ha közel fekvő piaczokra szállít-
juk a dinnyét, akkor kosarak mellőzésével 
egyenesen a kocsira vagy szekérre rakatjuk 
azokat, ügyelve arra, hogy az egyes rétegek 
között bőven legyen széna vagy szalma, hogy 
azok össze ne rázódjanak. Postai vagy vasúti 
szállításnál már sokkal több gondot ád a 
csomagolás, — czélszerü minden egyes dinnyét 
erős papirburkólattal ellátni s aztán fagyapot — 
széna, szecska vagy száraz.^olyva közé pakolni 
jó feszesen, hogy a gyümötefiök sem oldalról, 
sem felülről ne érintkezhessenek. 

Az ismert 5 kilós postakosarakat inkább 
csak kezdetben a kisebb melegágyi dinnyék 
szállítására használjuk, — hajón vagy vasúton 
eszközölt szállításnál legalkalmasabbak az olyan 
füles vesszőkosarak, melyek teljesen becsoma-
golva 20—25 kilónál nehezebbek nem lesznek. 
Ilyenekbe átlag 10 nagyobb vagy 15 kisebb 
fajdinnyét pakolhatunk el teljesen szabály-
szerűen, anélkül, hogy a kosár súlya az amúgy 
is rendkivül kedvezőtlen szállítási viszonyokat 
még jobban rontaná — mert tény, hogy a 
nehéz kosarakkal a gyümölcs nagy kárára igen 
kíméletlenül bánnak. Ha a kosár pereméig 
megtelt, akkor felül még egy jó csomó száraz 
szénát vagy polyvát teszünk rá s egy darab 
könnyű zsákszövettel feszesen leborítva körül-
varrjuk, ugy, hogy fülei szabadon maradjanak. 

Megjegyzem, hogy mindég az értékesebb 
nemes faj dinnyékről szólok, melyeknek árai a 
gondos és költséges csomagolást nemcsak lehe-
tővé teszik, de sőt megkívánják. 

Csomagolás előtt a dinnyék szigorúan 
osztályozandók, hogy az elsőrendű csemege-
áru közé csak teljesen ép, tetszetős és nem 
túlérett gyümölcsök kerüljenek. 

Ha a vevő ugy kívánja — minden dinnyére 
fajtajelző czédulácskát ragasztunk s ugy csoma-
goljuk el — vigyázva, hogy ugy a dinnye, mint 
a csomagoláshoz használt fagyapot, széna, 
szecska vagy polyva teljesen száraz és tiszta 
legyen, mert másképpen nagy forróságokban 
megfülled az egész szállítmány. 

Nagy távolságokra való szállításnál, — fel-
téve, hogy illő árakat érhetünk el, — ajánl-
hatom az olyan kosarakat vagy könnyű ládá-
kat, melyek minden egyes dinnye, számára 
külön rekeszszel vannak ellátva — ezek vala-
mivel nehezebbek ugyan, de viszont kevesebb 
csomagoló anyag kell hozzájuk s ami fő, ilyenek-
ben még a vékonyabb héjú dinnyéket is elég 
jól lehet nagyobb távolságokra is szállítani, 
ami más berendezés mellett el sem képzelhető. 

A termelés nagy kárára a fuvardijak még 
mindég igen magasak s nagyobb távolságokra 
csakis gyorsáruként lehet a dinnyét szállítani 
s ugy is — kellő berendezések teljes hiányában 
csak nagy rizikóval! 

Hogy dinnyéinkkel ugy Ausztriában, mint 
a külföldön kellő sikerrel versenyezhessünk 
— szükség lenne a fuvardijak mérséklésére és 
olyan kocsiberendezésekre, melyek a hosszabb 
lapos, rekeszes kosarak vagy ládák egymás fölötti 
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elhelyezését s a gyakori átrakás mellőzését lehe-
tővé teszik. A'gyumölcskereslet fokozódása remél-
nünk engedî  hogy e szükségletek nem marad-
nak soká figyelmen kivül. 

És most még néhány szót a dinn^ efajták-
ról és a magtermelésről, illetve a mag beszer-
zéséről. 

Magam is több mint 100 dinnyefajtát 
ismerek, melyek többé-kevésbbé jók s emlitésre-
méltók, — de mert nem szándékom semminek 
és senkinek reklámot csapni — csakis néhány 
olyan fajtát említek fel, melyeknek sokoldalú 
jő tulajdonságairól éveken át meggyőződtem s 
amelyek hitem szerint mindenütt be fognak 
válni. 

Melegágyi termelésre első sorban a Pánthy-
féle „Egri korai* dinnyét ajánlom, mely szám-
talan kísérletem szerint az összes dinnyék 
között csakugyan a légi óraibb, rendkivül bő-
termő, czukortartalom és zamat tekintetében 
pedig az összes melegágyi dinnyéket messze 
felülmúlja. Szabad földbe is kiválóan alkalmas 
nemes fajta, melynek egyedüli baja, hogy 
vékony héjánál fogva a szállításra kevésbbé 
alkalmas, de ha féléretten szedjük s nagy 
gonddal rekeszes kosarakba vagy ládákba csoma-
goljuk, akkor a hosszabb utat is jól kiállja. 

Kitűnő melegágyi fajták még a Cantaloup 
á fond gris, a melegágyi Prescott és a zöld-
bélü Fokföldi cantaloup is, melyek szabad-
földben is egyaránt jelesek. 

Szabadföldi termelésre mint kiválóan jeles 
és megbecsülendő fajtákat ajánlom a Pánthy-
féle Dutmát és Rózsaturkesztánt, melyek ugy 
minőség, mint bőtermőség tekintetében bármely 
más fajtával bátran versenyezhetnek s külö-
nösen az utóbbi hosszabb szállításra is alkal-
mas. Igen korai kitűnő és jól szállítható dinnyék 
még a Fokföldi, Bellegárd és Vaucluse canta-
loupok, — későbbi, de igen jeles piaczi és 
csemegefajták a párisi Prescott és a Schiller 
cantaloupok. Szándékosan nem folytatom a 
fajták felsorolását, bár még igen sok jeleset 
emlithetnék, de ismétlem, nem akarok reklámot 
csapni! Sok dinnyeféleségtől különben is tar-
tózkodjék a termelő, mert az csak a bajt szapo-
rítja — ha a fentebbi fajtákkal vagy más 
hasonló összeállitással tesz kísérletet — min-
dég lesz elég sok és jó dinnyéje! 

Legjobb, ha magunk termeljük a magot, 
az egyes fajtákat egymástól jól elkülönítve és 
más termények közé ékelve, hogy az elfajzás-
nak elejét vegyük. Akinek erre alkalma nincs,. 
az próbáljon mesterséges termékenyítés utján 
magpéldányokat nevelni, bár ez sok pepecselés-
sel jár és nem mindig vezet sikerre. Mindég a 
legkorábbi és legszebb gyümölcsökből fogjunk 
magot. 

Neveket nem említek, de megjegyzem, hogy 
egyes kiválóbb termelőktől és nagyobb mag-
kereskedő czégektől is lehet jó és fajtiszta 
magvakat szerezni, csak az kár, hogy az 
ujabbnál ujabb féleségek kedvéért az eredeti 
hazai és régi honosított fajtákat mindinkább 
elhanyagolják! Igy pl. a valóban felülmúlhatat-
lan Pánthy-féle dinnyékből ma-holnap már 
alig lehet fajtiszta magot kapni s nem lehe-
tetlen, hogy e jeles fajták, melyeket dinnye-
termelőink eme szakavatott Nesztora, éveken 
át buzgalommal és ügyszeretettel termelt és 
honosított — kivesznek a forgalomból a ter-
melők örök kárára. 

Egyik előkelő magkereskedőnk pár évvel 
ezelőtt igen jó minőségben árulta még ezen 
fajták magvait, de sajnálattal látom, hogy azóta 
több más jeles féleséggel együtt kihagyta azo-
kat árjegyzékéből. 

Akinek még vannak eredeti Pánthy-féle 
dinnyemagvai, jól teszi ha azokat megbecsüli 
s enged át belőlők olyan nagyobb termelőknek 
is, a kik e jeles fajtákat eredeti minőségükben 
fenn tudják tartani. 

Egyáltalán azon Jegyünk, hogy ujabb 
kisérletezések helyett a régi jeles fajtákból 
mentsük meg azt, ami még megmenthető. 

Nem lenne teljes e közlemény ha meg-
feledkezném a ragya vagy tőrothadás nevü 
gombabetegségről, mely ujabb időkben a dinnye 
és uborkafélék termelését egyes vidékeken csak-
nem lehetetlenné teszi. 

E peronoszpóraszerü gomba rendszerint 
virágzás után lép csak fel — sőt néha már 
érésközben támadja meg a dinnyét, még pedig 
leginkább a tő körüli levél- és szárrészeken s 
ezekről kiindulva lepi el a többi szár-és levél-
részeket és a gyümölcsöket. Az ilyen levelek 
barna foltokat kapnak, majd dohányszerüen 
beszáradnak és összepödörödnek, mig az indákon 
pörkölésszerü foltok és parásodások mutatkoz-
nak. A gyümölcs maga is megfoltosodik, később 
rothadásba megy át. Egyes kiváló példányokat 
megmenthetünk ugy, hogy a jelentkező foltokat 
késsel sekélyen kivágjuk s a sebeket rézgáliczos 
mészszel bekenjük, mikor is azok beszáradnak 
s néha a dinnye szépen beérik. Általános véde-
kezési eljárásul Mezey Gyula magyar óvári 
tanár a czukros bordói lével való permetezést 
ajánlja s én saját tapasztalatom alapján állit-
hatom, hogy ez valóban használ. Ha dinnyéin-
ket a virágzás kezdetén l°/o os czukros bordói 
lével bepermetezzük s ezt az indák és gyümöl-
csök fejlődése szerint egyszer vagy kétszer 
ismételjük, ugy többnyire elkerüljük a nagyobb 
bajt, — sőt a már megtámadott bokrokat is 
sikerült igy megmentenem, mert erősebb perme-
tezés után a baj nem terjedt tovább s az ujon 
fejlődött indák bár később, de kielégítően te-
remtek. 

E betegséget is olyannak kell tebát tekin-
tenünk, amely állandó kiadásainkat növeli 
ugyan, de amelylyel biztosan meglehet küzdeni 
—- legalább is ugy, mint a peronos zpórával. 

A melegágyi és ablakok alatt nevelt 
dinnyék legérzékenyebbek a baj iránt — aztán, 
mint a szőlőnél ugy a dinnyénél is vannak 
egyes fajták melyek igen kevéssé állanak neki 
ellent, ilyen első sorban a Fokföldi cantaloup — 
ilyenek az ananászdinnyék, a Bay, View, Reads 
Hybrid és általán a kényes külföldi féleségek. 

Egyébként szolgáljon a termelők vigaszta-
lására, hogy e baj gyepföldeken s általában 
olyan területeken,melyeken és melyek közelében 
régebben nem termeltek dinnyét — ritkán 
okoz nagyobb károkat s ahol fellép is, ott is 
sokat enyhít hatásán, a jó föld és a jó munka. 

Sz. Oy. 

Aranyvalutás bimetallizmus. 
Szontágh Andor ur szives volt „Az arany-

valuta és a buza ára" czimü czikkemet vála-
szára méltatni. 

Hogy a közlemény a „Kőztelek" hasábjain 
napvilágot látott, bár az mint ' ellenvélemény 
mutatkozik he az olvasó közönségnek, ennek 
elsősorban magam örvendek a legjobban, mert 
a legfényesebb bizonyítéka a közlemény annak, 
hogy gazdaközönségünk önállóan gondolkozó 
része mily ferde helyzetbe jut egy ily egyéb-
ként abstrakt, de a közgazdasági életet s igy 
a mezőgazdaságot is egész közvetlenül érintő 
kérdés megbirálásánál akkor, ha egyoldalú 
kútfőkre támaszkodik. 

A közlemény nem egyéni vélemény, de a 
gazdaközönség egy nagy részének a meggyő-
ződése, ha ugyan a változhatlanban való csendes 
megnyugvást meggyőződésnek lehet nevezni. 

A külföldön mindenütt s igy nálunk 
is az uralkodó arany fém az egész sajtót, 
a pénzügyi és politikai világot uralja. S bizony 
a pénzhatalmasságok által demonetizált ezüst-
nek csakis theoriában vannak és lehetnek 
hivei, mint aminők egyike maga a fenti ellen-
irat irója. S éppen ezen az arany uralma ér-
dekében egyoldalulag befolyásolt sajtó, politikai 
és közgazdasági élet ejti a legtöbb gondol-
kozót tévedésbe és ejtette magát a fenti köz-
lemény iróját is. 

Különösen három tévedésére utalok reá, 
nem többre, mert hisz az egész ellenirat leg-

fényesebb védirat a bimetallizmus mellett, s amit 
én csak állítottam, azt ő adatokkal is tá-
mogatja. Az egyik tévedése az, amely tulaj-
donképpen kiindulási pontul szolgált közle-
ménye megírásánál, hogy ha nálunk marad a 
régi valuta, a nyersterményárak emelkedni fog-
nak. Én sem előző, sem régebben már számos 
e tárgyban megirt közleményeimben sohasem 
állítottam, de nem is állíthattam azt, hogyha 
Ausztria és Magyarország egyoldalulag meg-
marad a bimetallizmus álláspontján, akkor a 
termény árak nálunk kedvezően alakulnak. Az 
1896-dik évi budapesti nemzetközi gazdakon-
gresszus nagyon érdekesen s minden oldalról 
megvilágította ezt a kérdést s ott már eldőlt a 
mono- és bimetallizmus harczá, de csakis elmé-
letben — a bimetallizmus javára. 

Az én álláspontom is az, a mi a ezikk 
irójáé, s ami minden bimetallistáé, hogy a 
bimetallizmus előnyei csakis akkor érvényesül-
hetnek, ha az ezüst nemzetközi megállapodás 
utján foglalhatja el azt a helyet, amelyet 
régebben mint valutafém betöltött. De ha ez 
áll, — aminthogy ezt czikkiró is elismeri, — 
akkor másrészről áll az is, hogy azért, mert 
Ausztria és Magyarország az arany valutára tért át, 
ami valutánk csak a theoriában aranyvaluta s ami 
koronánk vásárló képessége és illetve értéke 
ezáltal a répi papirosforint vásárló képességé-
hez képest, ha egyébként a viszonyok nem 
javultak, semmiben sem változott. Vagy vájjon 
Olaszországnak nem aranyvalutája van-e papi-
roson ? — s mégis a lirának mekkora az 
ázsiója. Vagy Magyarországon a készpénz fize-
tések felvételével elfóg-e tűnni az ázsió ? Ha a 
közgazdasági viszonyok nem javulnak, amint 
hogy erre vajmi kevés kilátásunk van a leg-
közelebbi jövőben, ugy a készpénz fizetést 
egyáltalán fel sem vehetjük, de ha felveszszük, 
az ázsiót ez el nem fogja tüntetni. 

A valutának az értékét kizárólag és 
egyedül az illető ország gazdasági helyzete álla-
pítja meg. Maga czikkiró által felhozott 
adatok a papiros és ezüst forint értékingado-
zására nézve fényesen igazolják, hogy am 
papiros forintunk értékesebb volt az ezüst 
forintnál, mert Magyarország és Ausztria köz-
gazdasági helyzete a külföld ezen bizalmát a 
papiros forinttal szemben indokolttá tette. 

A harmadik tévedése czikkirónak, hogy 
az ezüst azért nem alkalmas valutafémnek, mert 
értéke ingadozásoknak van alávetve. Ezzel 
szemben azt a kérdést vetem fel czikkiróval 
szemben, hogyha véletlenül ezüst helyett a pénz-
hatalmasságoknak az aranyat tetszik demo-
netizáloi, hogy vájjon az arany értéke, amely 
igy közönséges .áruvá devalválódott volna épp 
ugy mint az ezüst ára, nem-e épp ugy inga-
doznék, mint jelenben az ezüsté ? Nem-e ugyan-
azon joggal lehetne az aranyról is elmondani, 
hogy az valutafémül alkalmatlan, mert értéke 
folytonos ingadozásoknak van kitéve? 

De vájjon az ezüst értéke miért is van 
tulajdonképpen folytonos ingadozásoknak ki-
téve ? Nincs-e szoros kapcsolatban az arany 
értékének a. változásával? Ha az arany értéke 
változhatlan s mindig ugyanaz volna s annak 
vásárló képességét nem befolyásolná az arany-
termelés s a pénzkirályok aranyspekulácziója, 
akkor az ezüst árát tisztán a termelés szabá-
lyozná. Az ezüst ára azonban sokkal nagyobb 
mértékben csökkent, mintsem a termelése 
emelkedett s igy világos, hogy az arany vásárló 
képességének kellett emelkednie, azaz oda 
jutunk, a mit a czikkiró is elismer, bár nem 
örömest, hogy az arany igen is megdrágult s 
ennek természetes következménye, hogy az 
ezüst értéke csökkent. 

Mit követelünk meg egy valutafémtől? 
Megfelelő szilárdságot, hogy kopásnak ne 
legyen kitéve; a levegő behatásával szemben 
megfelelő ellenállást gyakoroljon, tehát ne éle-
güljön, hogy ritka legyen ; hogy pénzverésre 
alkalmas legyen. Ezek a tulajdonságok mind 
meg vannak az ezüstnél épp ugy, mint az 
aranynál, mert hisz épp ezen tulajdonságok 
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teszik az aranyat is és az ezüstöt is nemes 
fémmé. Csakis egyben van az arany előnyben, 
hogy az ezüstnél is ritkább, azaz kisebb mennyi-
ségben termeltetik. Ez a körülmény a,zonban 
kifejezésre jutott a múltban a régi valutában 
is s kifejezésre jutott abban, hogy az arany 
15 és félszer volt értékesebb az ezüstnél. 

Ezek az alaptévedések ébresztik azt a 
gondolatot és meggyőződést a czikk Írójában, 
hogy ő tulajdonképpen aranyvalutás, holott 
tulajdonképp egész meggyőződésével bimetal-
lista, természetesen csak elméletben, amint 
magam is, mert hisz a bimetallizmusnak meg-
valósítása csakis nemzetközi egyezmény utján 
lehetséges. Mit mond ugyanis czikkiró ? azt, 
hogy az arany megdrágult és hogy ennek foly-
tán a termények és ipari czikkek ára csökkent; 
azt, hogyha az ezüst régi jogaiba visszahelyez-
tetnék, árjavulás állana elő, amely árjavulás 
azonban csak akkora lehetne, mint amekkora 
volt az árcsökkenés az ezüst demonetizálása 
folytán. Ezen határok között elismeri czikkiró, 
hogy elméletileg helyes a bimetallisták azon 
okoskodása, hogyha arany és ezüst egyenjogú 
valutafémek volnának, ez a gazdasági termények 
árképzödésére, de sőt az ipari termelésre is elő-
nyösen hatna. 

Sem többet, sem kevesebbet „Az arany-
valuta és buza ára" czimü közieménvemben 
nem állítottam és ma sem állítok. Kettőnk 
között csakis az a különbség, hogy amig nálam 
közleményem alapjául és kiindulási pontjául 
szolgált a fenti meggyőződés, addig Szontagh 
Andor ur csakis fenti közleménye végén jut 
arra konklúzióra, hogy tulajdonképpen a bime-
tallizmus mégis jobb volna az aranyvalutánál. 
De' ez a különbség, bár látszólag az egység 
színezetével bír, mégis igen lényeges. Nem az 
elvekben, hanem a módokbar, mert a mig 
abban mindkét1 en egyetértünk, hogy a bime-
tallizmus helyreállítása igenis javitólag hatna 
az árakra, annyira javitólag, amennyire az 
aranyvaluta az árakat megrontotta s amig 
ezen meggyőződésünknek mindketten nyíltan 
kifejezést is adunk, mégis különböző ered-
ményre jutunk. Én arra, hogy igenis a bime-
tallizmus helyreállítására kell törekednünk teljes 
erővel, Szontagh Andor ur arra, hogy ó ezen 
törekvés meddő voltát előrelátva, az arany-
valuta híve. 

Amig tehát magam objektív indokok alap-
ján objektív meggyőződést is táplálok és 
nyilvánítok s meggyőződésemet sohasem befo-
lyásolja a czél távolabbi vagy közelebbi volta, 
addig Szontagh Andor ur ugyanezen objektív 
indokok alapján szubjektív meggyőződést alkot 
magának és — rezignál. 

Nagyon is egyetértek czikkiróval abban, 
hogy a bimetallizmus helyreállítása igen nagy 
nehézségekbe ütközik, sőt ez időszerint az 
arany birtokosainak hatalma olyan erős, hogy 
rövid időn belül nincs is kilátás arra, hogy a 
bimetallisták törekvése teljesüljön. Nemzetközi 
kérdések nem is jutnak oly könnyen megol-
dásra. Egy erős kitartó és következetes s ön-
tudatos nemzetközi akcziónak' kell azt meg-
előznie. Ezen nemzetközi akczió kifejtésére s 
illetve felújítására és tovább fejlesztésére az 
1896. évi nemzetközi gazdakongresszus után a 
folyó évben megtartandó párisi nemzetközi 

gazdakongresszus kiváló alkalmul kínálkozik s 
hiszem, hogy a bimetallizmus hivei által az e 
czélra ki is fog aknáztatni. 

A most folyó világesemények egyébként 
igen sok megfontolásra méltó tanulságot szol-
gáltatnak. A négyszázhuszonöt kilogrammnyi 
évi aranyprodukczió egyharmada Anglia gyar-
mataira, egyharmada Transzválra esik. A 
világ összes többi államai tehát a világ arany-
termelésének valamivel több mint egyharmadát 
szolgáltatják. Érthető és megmagyarázható, 
hogy Anglia mért terjesztette ki kapzsi kezét 
Transzvál után. Ha Transzvál anneksziója 
Angliának sikerül, akkor az arany uralma a 
jelenleginél iserősebb.megdönthetlenebb lesz és 
a bimetallizmus jövője bizonytalanabbá válik. Ha 
azonban Transzvál anneksziója nem sikerül s 
ezen eleinte jelentéktelennek látszó inczidens-
ből egy oly világbonyodalom fejlődnék, amely 
Anglia világhatalmi állását meggyöngítené, a 
mely az ő gyarmatai függetlenitésére vezetne, 
akkor az aranyvaluta uralma is erősen meg-
ingana és alighanem maga Anglia volna az 
első, amely megfosztatván bőséges aranyforrá-
saitól, elsőnek indítványozná a bimetallizmus 
behozatalát. S miután az erdő fái sohasem 
nőttek még az égig, feltétlen bizonyossággal 
remélhetik a bimetallisták, hogy az arany 
uralma sem. tart örökké, mindenesetre azon-
ban annál tovább, minél kevesebben merünk 
az aranyvalutás bimetallizmus fallácziájával 
szakítani. R. Oy. 
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Iván kis-prónai lakost Nyitra vármegye privi-
gyei járására, továbbá Szatmár vármegye 
szinér-váraljai járására Jeszenszky Béla bor-
hidi, a nagy-bányai járásra nézve Torday Imre 
nagybáayai és Jereby Gábor István felsőbányai, 
végre a nagy-károlyi járásra nézve Szintai 
István endrédi lakost a gazdasági tudósítói 
tisztelettel bízta meg. 

A szeszkartel önzetlensége. A mező-
gazdasági szesztermelők körében mozgalom 
indult meg egy szeszértékesitő szövetkezet 
létesítése ügyében. Ez nem valami nagy rokon-
szenvével találkozik a kartelt kötött nagyipari 
szeszgyárak tulajdonosainak, mert czirkulusaikat 
látják megzavarva ezen mozgalom utján. Hogy 
e kellemetlen mozgalmat leszereljék, bárány-
bőrt öltenek a farkas külsőre s a P. L. utján 
adják tudtul az érdekelteknek, hogy karteljüket 
szélesebb körökre s igy a mezőgazdasági szesz-
gyárakra is kiterjeszteni óhajtják'. Ez annyit 
jelent, hogy ne üljetek fel a ti egyesületeteknek, 
hanem boruljatok ami önzetlen kebelünkre s 
ezáltal hiúsítsátok meg a javatokat előmoz-
dítani czélzó törekvéseket. E csapdának csak 
egy hibája van, hogy nagyon is fedetlen s igy 
még a legóvatlanabb is észreveszi s kikerüli. 
Egyébként résen vagyunk s gondunk lesz reá, 
hogy a kartel aknamunkája mindenkor lelep-
leztessék s hogy ne olyanok tolják fel magu-
kat a mezőgazdasági szeszipar érdekei védel-
mezőiül, akik annak rovására gyarapodtak meg. 

Gazdasági előadások Eperjesen. Az OMGE. 
a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesülettel kar-
öltve Eperjesen a vármegyeháza nagytermében 
f. évi február hó 25., 26. és 27. nnpján gazda-
sági előadásokat rendez a következő program-
mal: Február hó 25-én: 9—10-ig Kovácsy : 
„Ujabb tapasztalatok az állattenyésztés és 
tejgazdaság terén." 10—11-ig Zalka: „Ujabb 
tapasztalatok a szeszgyártás terén." 11—12 ig 
Kovácsy: ,Ujabb tapasztalatok az állattenyész-
tés és tejgazdaság terén." órakor Zalka: 
„A szeszgyári üzem ellenőrzése." Február hő 
26-án : 9—10-ig Gerlóczy : „A burgonyaterme-
lésről." 10—11-ig dr. Budaházy: „Növényi 
élődiek által okozott betegségekről s rovar 
kártételekről." 11—12-ig Gerlóczy: „Mester-
séges takarmányok termesztéséről. Vaá órakor 
Zalka: „A szeszgyári üzem ellenőrzése." Február 
hó 27-én: 9—10-ig Füredy : „A lentermesztés-
ről." 10—11-ig Kovácsy: „A sertéstenyésztés-
ről." 11—12-ig Varga: „A mesterságestrágyák 
s azok hatásáról." 12—l-ig L'huillier: „Kerti 
magvak nagybani termesztéséről" czim alatt 
fognak .előadásokat tartani. Az előadások láto-
gatása teljesen díjmentes és azokon bármely 
gazda előzetes bejelentés nélkül is részt vehet. 

Gyapjaár verések. Miként értesülünk, 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a 
gyapjuaukczióknak az eddigi alakban levő 
további fentartására határozta el magát, minek 
következtében a Heller M. s Társa czégnekaz 

Mint legmegbízhatóbb és legolcsóbb 

magvak beszerzés i f o r r á s a 
ajánlható 
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eddigi engedélyt további 5 évre meghosszabbí-
totta. A minisztert ezen elhatározásánál azon 
érvelés vezérelte, hogy a gyapjuaukcziók fen-
tartásával a gazdaközönség kívánságát teljesiti, 
hogy e mellett az aukcziók eddig is eredménye-
ket mutattak és a külföld elismerését is kivív-
ták. Az ujabb megállapodásnál a gyapjukeres-
kedők és bizományosok kívánságai csak annyi-
ban vétettek figyelembe, hogy a miniszter 
fentartotta magának a jogot, az árverési enge-
délyt esetleg más czégeknek is hasonló felté-
telekkel megadhatni és hogy jövőben az árve-
rések egy miniszteri biztos felügyelete alatt 
lesznek megtartandók. Végül az is kimondatott, 
hogy az engedélylyel biró' czég netaláni saját 
gyapjuvásárlásai a fuvardijszabás mérsékelésé-
ben nem részesülnek. A Heller czég köteles 
évenként 20,000 bál gyapjút az aukczióbeli 
eladásra keríteni. A m. kir. gyapju-kondiczio-
náló intézetnek tartozik a czég a felérkező 

. gyapjuküldeményékből mintákkal szolgálni és 
a földmivelésügyi miniszter gondoskodik arról, 
hogy a vegyészeti vizsgálat eredményéről ugy 
a tulajdonos, valamint a vevő meggyőződhes-
senek. Az aukcziók további folytatását a ter-
melők óhajtották, akik az intézmény fennállá-
sában látják érdekeiket legjobban megóva. 

Tizéves találkozó. Felhívom azon ba-
rátainkat, kik a kolozsvári gazdasági taninté-
zeten 1890. évben végeztek, hogy egymásnak 
akkor tett ígéretük szerint folyó év húshagyó 
keddjén február 27-én a nevezett tanintézeten 
gyűljenek össze. Szabó T. Károly gazd. intéző. 

Borvizsgálati dijak. Mint már a „Köz-
telek" mult számában is jeleztük, a földmivelés-
ügyi miniszter az országos m. kir. kémiai 
intézet és központi vegykisérleti állomás, vala-
mint a debreczeni, kassai, keszthelyi, magyar-
óvári, kolozsvári és pozsonyi m. kir. vegy-
kisérleti állomások díjjegyzékének a bor, cognac 
és más szeszes italok, valamint a must és sör 
vizsgálatára vonatkozó tételeit f. évi február 
1-től kezdve hatályon kivül helyezte és ezen 
vizsgálatokra a következő dijakat állapította 
meg: I. a) egy borminta teljes vizsgálatáért 
(alkohol, összessav, vonatanyag, hamu, glyce-
rin, borkő, czukor meghatározása, ásványmér-
gek, salicylsav, saccharin, kénessav, sálétrom-
sav és idegen festő anyagok kimutatása s 
esetleg még szükséges más irányú vizsgálatok) 
16 (tizenhat) korona; b) a bornak egészség-
ügyi szempontból szükséges vizsgálatáért (kénes-
sav, salicylsav, saccharin, festőanyag, fémi 
mérgek stb.) 6 (hat) korona; c) a bornak 
vizsgálatáért alkohol, összessav, vonatanyag és 
hamutartalomra 6 (hat) korona; d) a bor egyes 
alkatrészeinek mennyileges meghatározásáért 
2 (kettő) korona ; e) a bor egyes alkatrészeinek 
mennyileges meghatározásáért 4 (négy) korona. 
A d) és e) pontok szerint végzett összes vizsgá-
latok dija ugyanazon bormintára nézve a 16 
(tizenhat) koronát meg nem haladhatja. II. Must-
ban a czukormeghatározás mustmérővel- 2 
(kettő) korona, direkt meghatározva 4 (négy) 
korona, savmeghatározás 2 '(kettő) korona, 
fertőzmények kimutatása egyenkint 2 (kettő) 
korona. III. A cognac és más szeszes italok 
valamint a sör vizsgálatára nézve általában a 
borvizsgálatokra megállapított dijak érvényesek. 

Tenyészbika ára. Széli Kálmán világhírű 
rátóti telivér szimmentháli tenyészetéből ki-
kerülő tenyészállatok kekek el Magyarországon 
a legmagasabb árakon. Igy, amint értesülünk 
legutóbb gróf WjmpfTen Simon simontornyai 
uradalma egy darab kétéves bikáért 1400 koro-
nát fizetett. Olyan ár ez, mely igazolja azt a 
számos nagy áldozatot, melyet Széli Kálmán 
tenyészetének emelése érdekében évek hosszú 
sora óta meghozott. 

Elitélt borhamisítók. A belügyminisz-
ter mint kihágási ügyben harmadfokú ha-
tóság, Engdmann Hermán kolozsvári bor-
kereskedőt mesterséges bor forgalomba való 
hozatala miatt az 1893. évi XXIII: t.-cz. 5. §. 
alapján 200 frt pénzbüntetésben, nem íizeihetés 
esetén husz napi elzárásban, továbbá az eljárási 

felmerülhető tartási köitségek megfizetésében 
marasztalta el. A 12 hordó bora sóval dena-
turálandó. A mesterséges borból eladott 17 86 
hektoliter bor árát azaz 375 frt 06 kri köteles 
Kolozsvár város szegényalapja javára lefizetni. — 
Márk Vilmos radnothi borkereskedő ugyancsak 
mesterséges bor forgalomba és a 1893. évi 
XXIII. t.-cz. 1. §-ába ütköző kihágás miatt 
30 frt pénzbüntetésben, 16 frt vegyvizsgálatidij, 
boritaladó, hírlapi közzététel után járó és 
még felmerülhető tartási költségek megtérítésé-
ben marasztaltaltatott. 

A kartelek ellen. Arra a hirre, hogy a 
rumán petróleumtermelők kartelbe készülnek 
lépni, Cihosky képviselő és 45 társa a rumán 
kamarában törvényjavaslatot nyújtottak be, 
melyben a következő drákói rendszabályokat 
javasolják : „Akik valótlan hirek terjesztésével, 
termelők és eladók gyűlései és szövetkezései 
által a fontosabb fogyasztási czikkekre, minők 
a kenyér, só, hus, világítási és fűtési anya-
gokra önkényes árakat akarnak megszabni, akik 
csalárd eszközökkel felszöktetik vagy leszállít-
ják a nevezett czikkek árait, úgyhogy ezen 
árak nincsenek arányban a természetes szabad 
verseny utján megállapított árakkal: egy hó-
naptól 2 évig terjedhető fogsággal és 500 tol 
10,000 frankig terjedhető birsággal sújtatnak." 
Ezt a javasla'ot persze aliha elfogadják, de a 
retorziónak enyhébb eszközeit végre is alkal-
mazásba kell venni. A rumán képviselők kar-
telellenes javaslata a mi szemünk előtt is ak-
tuális. György Endre a ,P. N." 36. számában 
érdekes számadatokkal illusztrálta, hogy a kar-
tel nálunk óriási közadót képez. Ausztriából 
1898-ban mintegy 420 millió korona értéket 
kitevő olyan ipari termék jött be hozzánk, 
amelyeknél a kartelek legalább is 10% áremel-
kedést eredményeztek. Ez azt teszi, hogy a 
magyar fogyasztó tisztán a kartelek utján évente 
42 millió koronával 'van megadóztatva az osztrák 
ipar javára. Ezért a kartelek megrendszabá-
lyozása egyik legsürgősebben kielégítendő 
gazdasági érdekünk. 

Yészmentesség a szarvasmarhák közt. 
A ragadós állati betegségek közül a száj- és 
körömfájás állapota évek óta nem volt oly 
kedvező Magyarországon, mint ma. A szom-
szédos osztrák területeken, különösen Galicziá-
ban, mint tudjuk, ezen betegség nagy mérték-
ben van elterjedve és az ottani szarvasmarha-
és sertésállománynak jelentékeny része fertő-
zött, annál örvendetesebb, hogy Magyarország-
ban a mult héten még egy község területén 
uralgó betegség is megszűnt, a zárlat hatóságilag 
feloldatott s ezidöszerint ezen betegséggel az or-
szágnak egyetlen egy k&zsége sinaen fertőzve. 
Hogy ezen kedvező állategészségügyi állapot 
minél tovább fenmaradhasson és a szabad 
állatforgalom előnyeit az állattenyésztő gazda-
közönség minél hosszabb ideig élvezhesse, 
óhajtandó volna, ha a gazdák és állattenyész-
tők szarvasmarhák és sertések forgalombaho-
zatalánál a származási hely vészmentességére 
különös figyelmet szentelnének és saját maguk 
is óvakodnának attól, hogy a ragadós száj- és 
körömfájásssal fertőzött vidékek területéről 
szarvasmarhákat és sertéseket behozzanak és 
az ország ezen kedvező állategészségügyi álla-
potát megrontva, a be'egség behurczolásá ál-
tal'saját maguknak és nagy kiterjedésű vidé-
keknek anyagi károkat okozzanak s a szabad 
állatforgalom e'őnyeit ismét tönkretegyék. 

A postatakarékpénztár üzleti eredményei. 
A kereskedelemügyi miniszter elé terjesztett 
jelentésből a takaréküzlet a lefolyt évben igen 
kedvező képet nyújtott. Daczira a viszonylag 
alacsonynak mondható 3 százalék kamatláb-
nak, a betevők száma az előző évhez képest 
tisztán 139 százalékkal gyarapodott, mely 
számbeli gyarapodás az intézet fennállása óta, 
az első évet (1886) leszámítva, a legerősebb. 
(X-szeget illetőleg közel egy millió forinttal 
helyeztek el többet, mint az előző évben (ösz* 
szesen 12,886.288 forintot); természetesen 
emelkedett a visszafizetések összege is, mind-

azonáltal mint évi tiszta megtakarítás pusztán 
tőkében 1,164891 frt jelentkezik; 60%-al több, 
mint 1898 ban; a mi az intézet tőkegyüjtő 
erejének legjellemzőbb kifejezése. E tekintetben 
az 1899. év az 1893. év óta a legkedvezőbb 
eredményt tünteti fel. A forgalom jelentékeny 
erősbödését legjobban tanúsítják egyrészt az 
ügyesetek számának, másrészt a forgatott 
összegek nagyságának rendkívül felszökő szám-
adatai. Az összforgalom jóval túlhaladta az 
egymilliárd forintot s több mint 80 millió 
forinttal nagyobb, mint az előző évben. A 
pénzszükviszonyok, melyek 1899. évben ural-
kodtak, a cheque-forgalomban természetesen 
leginkább éreztették hatásukat, a mi kifejezésre 
jut a betétállomány gyöngébb táplálásában. 
Mint tiszta évi megtakarítás jelentkezik 1899 ben 
839.158 forint; a mi a tőkésített kamatok 
gyarapodásának számbavételével körü'belül 
100 000 forinttal kedvezőtlenebb eredmény, 
mint az előző évben. — Az értékpapír-
üzlet általában kielégítően fejlődött. — A 
vásárolt értékpapírok névértéke elmarad 
ugyan az előző évvel szemben, de más-
részt a vásárlási megbízások száma emelke-
dett (18 4%-kal); a vásárolt értékpapírokból 
jóval több hagyatott az intézetben letétben 
(több mint fele a megvett papíroknak) s ehhez ké-
pest növekedett a járadékkönvvecskék száma 
is. A pénzügyi eredmény rendkívüli kedvező 
volta az 1899. év üzletkezelésének egyik leg-
örvendetesebb momentuma. A felesleg tisztán 
401.250 frt. 16'5°/o-aI nagyobb, mint 1898-ban 
s mint kizárólag a rendes ügykezelésből eredő, 
mindenesetre a legnagyobb az intézet fennál-
lása óta. 

N Y I L T T É R . * 

Megjelent az „Országos Magyar Gazda-
sági Egyesület" kiadásában Az TJjlaki Uradalom 

Üzleti berendezése a ,Köztelek" szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portómentes megküldéssel: 55 

krajczár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők. 

Most Jelent meg 

Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán 
az 0. M. G. E. titkárjai szerkesztésében 

Köztelek Zsebnaptár 
1 9 0 0 - r a . 

A „Köztelek Zsebnaptár" ezen hatodiK év-
folyama régi köntösében, javított és tetemesen 
bővített tartalommal bir. 

A „Köztelek Zsebnaptár" minden más zsebnap-
tárt teljesen nélktilözbetővé tesz. 

A „Köztelek Zsebnaptáp" ára az 0. M. G. E. 
tagok és a .Köztelek" előfizetői részére bérmentes 
küldéssel együtt 

— = T 3 korona 30 fillér. = — 
Megrendelhető 

a „Köztelek" kiadóhivatalában, 
B u d a p e s t , 

IX., Üllöi-ut 25. (Köztelek). 

*) Az e rovat alatt közöltekért a szerkesztőség 
elelőséget nem vállal. 
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KERESKEDELEM,TŐZSDE 

Bndapesti gabonatőzsde. 

és Viahl budapesti terménybizományi 
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czég jelentése.) 

Budapest, fébruár 3. 
Az időjárás e két folyamán kevesett változott. 

Nagyobbára enyhe, borús, esős időnk volt, mely a hő-
mérséklet emelkedésével csak a hét vége felé volt 
ismét derültebb. A vízállás emelkedett. A vetések 
teljesen nélkülözik a hótakarót, azok' állását illetőleg 
azonban nincs semmilyen panasz. 

A külföldi piaczok irányzatát a jelentési hét első 
felében a Francziaországból érkezett fagykár-hirek 
és a Párisban ennek folytán beállott tetemes ár-
emelkedés erősen befolyásolták, de utóbb — a 
fogyasztás kereslete, lényegesen nem. javulván sehol-
sem, sőt még Francziaországban sem — az irány-
zat előbb ingadozóvá, utóbb lanyhává vált. Amerikában 
az árak kezdetben a spekuláczió vételeinek behatása 
alatt emelkedőek voltak, később realizácziókra azonban 
csökkentek, daczára, hogy a látható készletek ismét 
apadtak, e mellett az elszállítások is aránylag gyengék. 
Angliában a fogyasztás kezdetben jobb vételkedvet 
tanúsított és valamivel magasabb árakat is engedélye-

. zett, később azonban nyugodt hangulat érvényesült 
és az árak változatlanok maradtak. A franczia piaczo-
kon is emelkedő árak mellett indult az üzlet. A mult 
heti fagykárokról szóló hirek tényleg túlzottaknak 
bizonyultak, azonban a remJkivül érzékeny contre-
minek mégis erős ösztönzésül szolgáltak nagyobb 
fedezések eszközlésére, míg azután csendesebb felfogás 
és ezzel együtt a buza- és lisztárak csökkenése követ-
kezett be. 

A fagykárokra nézve a Marciié Francais utolsó 
iában azon nézetét fejti ki, hogy még nagyon is 

korai a jajveszéklés, mert még Északfrancziaországban, 
hol pedig legnagyobb volt a fagyok által okozott kár 
valószínűsége, egy kompetens gazda sem becsülhetné 
meg még most a kár kiterjedését és nagyságát. Ugyan-
ily értelemben nyilatkozik a Bulletin des Halles is. 

Oroszországból jelentik, hogy eltekintve néhány 
vidéktől, hol nem volt elegendő a hótakaró, egész 
Oroszországban az általános terméskilátások mindeddig 
nomálisaknak mondhatók. Hasonlóan szólnak a jelen-
tések Németország, Belgium, Németalföld, Románia és 
Bulgáriából az árak mindenütt hét végén alig tartottak, 
bár a fogyasztási viszonyok némi javulást mutatnak. 

Argentiniából érkezett utolsó hirek szerint a 
termés alig lehetne már jobb és különösen a tengeri-
termés kilátásait mondják kitűnőnek. Argentinia az 
utolsó négy hétben összesen 470,000 quarter búzát 
exportált és e mennyiség jó része kétségtelenül még 
ó-buzából képződik, melyből a készletek még most 
sincsenek kimerítve. A buzakivitel ekkora nagysága 
egyenesen meglepő, ha tekintetbe veszszük, liogy a 
mult év megfelelő négy hetében az export csak 10,000 
quarterre rúgott. 

India északnyugati területein hivatalos jelentések 
szerint elegendő esőzések jótékony hatással voltak, de 
a többi vidéken alig volt csapadék és kevés kétség 
lehet már aziránt, hogy a következő indiai búzatermés 
ismét a gyengék, sőt a rosszak közé lesz sorolható. 

Nálunk a kereslet kenyérmagvak iránt élénk 
volt, az árakban azonban nem mutatkozik jelentősebb 
változás. A többi czikkben is barátságos az irányzat, 
tartott árak mellett. 

Az üzlet részleteiről következőket jelenthetjük : 
Buza az egész hét folyamán jól volt kínálva és 

a malmoknál gyors elhelyezést talált. Ugy (látszik, hogy 
,lisztgyáraink csak gyenge készletek felett rendelkeznek 
és minthogy a vasúti hozatalok mérsékeltek, raktáráru 
nyert előnyt, melyből naponként nagyobb tételek kerültek 
eladásra. A forgalom is igy élénken a'akult és ha 
emlitésre'méltó árjavulás még sem következhetett be, 
ugy ez főleg a tulajdonosok eladási hajlamára vezethető 
vissza, habár a lanyha határidőpiacz is lényegesen 
hozzájárult, hogy magasabb árak nom követeltettek. A 
hangulat azonban tartósan szilárd volt és körülbelül 
200.000mm.forgalommellett az árak egyenlegként 10—20 
fillérrel magasabbak (100 kg.-ként). Finom búzák jó érdek-
lődésre találnék, ilyen minőségek azonban csak kevéssé 
kerülnek piaczra. A hetihozatal 59.COO mm. 

Rozs csak gyengén volt kínálva és a hét elejé-
vel'ugy a helyi fogyasztás, mint elszállítási czélokra 
jó keresletnek örvendett. Különösen finom árut — 
amely azonban alig van piaczon — kerestek élénkeb-
ben és az árak 10 fillérrel emelkedtek is (100 kilo-
grammonként). K'söbb az irányzat azonban csendesebb 
lett, a kereslet csökkent és az árak is valamivel 
nyugodtabbak, finom áru azonban tartott maradt. A 
hét végével a hangulat ismét S2Ílárd. Minőség szerint 
helyben és helybeli paritásra 12.20—12.70 koronáig 
fizettek. Nyiri származékok csehországi számlára 
szintén keresettek és debreczeni paritásra 11.50 K. 
jegyzünk. 

Árpa (takarm. és hántolábi czélokra) ugyan-
csak valamivel jobban volt forgalomban, amelyen 
különösen gyárosok vettek részt. Az árak teljesen, 
változatlanok és minőség, szerint 10.80—11.40 K.-ig 
jegyzünk helyben átvéve. Állomásokon átvéve az üzlet 
teljesen pang. Közép sörárpa inkább névlegesen 11.50 
— 12.— koronát jegyez helyben és helybeli paritásra. 

Zab mérsék lt kereslet mellett e hét folyamán 
tartott maradt, mi mellett a kínálat, különöseu jobb 
áruban szintén mérsékelt. Alárendelt áruért 9.80 —10.20, 
középminőségért 10.50, prima áruért, mely könnyebben 

Tengeri kezdetben — a rossz utakra való tekin-
tettel — továbbra is csak gyengén volt kinálva, később 
a kínálat javult, a kereslet azonban szintén megélénkült 
és ugy a belföldi fogyasztás, mint elszállítási czélokra 
jobb forgalom is fejlődött. Az árak 10 fillérrel 100 
kilónként magasabbak és promt áruért budapesti 
paritásra 9.55—9.60 koronáig, bánáti állomásokon 
Becskerek távolságában átvéve 8-60—8'70 korona 
tiszavidéki áltomásokon 8.60—9.40 koronát fizettek. 
Kőbányán átvéve hizlalók szintén jobb keresletet 
tanúsítottak és prima áruárt 9'90 koronáig fizettek. 

Olajmagvak: Káposztarepcze (készáruban) üzlet 
e czikkben nincs, helyben 25-—,— koronáig jegyez. 
Káposztarepcze 1900. augusztusra alig volt forgalom-
ban és inkább névlegesen 23.60—23.80 korona között 
jegyez. A mellékczikkekben jelektéktelen a forgalom ! 
vadrepeze 11.——13.— ^orona, gomborka 21.—.—23. 
korona, lenmag 23.—.—27.— koronát- ér el helyben. 

Hüvelyesek : Bab iránt e héten a vételkedv 
némleg csökkent, kínálat azonban továbbra is csak 
gyenge. Törpebab Gyöngyösön 16.50 korona, Fél-
egyhárán 17.50 K., gömbölyű Mohács 15'—, korona. 
Zombor-Baján 15.— K.. Barnabab Kalocsán 14-— 
korona tarkabab Nagy-Károlon 9 50 korona. Kendermag 
bndapesti paritásra 22.— koronáigjegyez. Bükköny 
12—13-— K, Muharmag 13-50—14-50 koronát jegyez 
helybeli paritásra, minden 100 kg.-ként. 

Hapi jelentág a gabonaüzletről 
1900 február 6 

Lanyha külföld; 5/s czenttel alaosonyabb, New-
Yorki jegyzésre a határidő-üzlet itt is lanyha irányzatú 
volt. Készáruban ugyanezen bágyadtság észlelhető és 
csekély 15QP0 mázsa forgalom mellett a malmok csak 
további 5 fülérnyi engedménnyel voltak hajlandók véte-
leket eszközölni. 

Az árjegyzés 100 kgr.-ra vonatkozik: 
Eladatott: 

700 78'5 „ 
100 78 w . 16-— . , 

Pestvidéki: 600 mm. 78-2 „ K. 16.25 3 hóra 
200 . 77-5 , 15-70 „ „ 
200 , 76-5 , „ 15-70 „ , 
100 , 77-5,, „ 15.50 „ , 

Felsőmagyaror.: 400 „ 77 , , 14-70 , „ 
Beeskereki: 4400 . 75 . . 15.20 , 
Újvidéki: 2000 ram. 73 kg K, 15-10 „ „ 
Raktár: 2:50 , 76-7 , , 1530 , , 

1260 „ 76-7 , , 15-30 , „ 
2000 „ 75 „ „ 15-25 „ „ 

Rozsban a forgalom mérsékelt volt s árak nem 
változtak. Helyben minőség szerint 12—12.40 koronát 
jegyzünV. 

Árpa kisebb kinálat mellett sziotén valamivel ol-
csóbb és helyben minőség szerint. 10-80—11-20 korona 
é-hető el. 

Zabban az irányzat nyugodt és 9-60-10 koro-
nát fizetnek. Prima áru 10 60 koronáig is elér. 

A tengeriben a kinálat javult; az árak valamivel 
szilárdultak és minőség szerint 9 50—9'55 koronában 
fizettek. 

Déli 12 órakor jegyez: 
Buza áprilisra 1900. 15.36—15 38 

októberre , 15.64-15-66 
Rozs áprilisra „ 12.78—12.80 

„ októberre „ 12.90—12.92 
Tengeri májusra , 9 84 — 9.86 
Zab áprilisra , 10.04—10.06 korona. 

Ssseszftzlet. 
8*est. (Q-oldpnger Gábor síeszgyári képviseli 

tudósítása.) 
A szeszüzletben e hét elején az üzletmenet 

élénk volt és jó kereslet folytán a szeszárak szilárdan 
a mult heli zárlatjegyzés szertnt záródnak. Elkelt fino-
mított szesz nagyban azonnali szállításra adózva 113-50 
koronáig, adózatlanul 43 — 43 50 koronáig. 

Élesztőszesz szilárd irányzat mellett adózva 
112 50—U3-50 K, adózatianul 43--43-50 K. kelt el. 

korona, kontingens 

Vidéki szeszgyárak finomított szeszt adózatlanul 
szabadraktárra szállítva 42—42-25 koronáig ajánlottak, 
de üzlet nem létesült. 

Mezőgazdasági szeszgyárak által kont, nyersszesz 
34.50—35 50 K. ajánlottak és ez áron több kocsirako-
mány azonnali szállításra felső-magyarországi állomá-
sokhoz szállítva el is kelt. 

37.— 
Bécti jegyzés 39 80-40.-

nyen szeszért. 
Prágai jegyzés 112 —•— korona adózott ős 

38.50— korona adózatlan szeszért. 
Trieszti jegyzés 22- korona kiviteli 

szeszért 90°/o hektoliterje. 
Ktvite're e hételején több kocsirakomány fino-

mított. szeszt vásároltak, mely Üszküb frlé lett 
szállítva. 

Vidéki szeszgyárak változatlanul szilárdan je-
gyeznek, Losoncz, Kenyérmező, Lőcse 50 fillérrel drá-
gábban. 

Bulapmii zárlatárak * héten: Finomitott szesz 
112-50—113 50 korona, élesztőszesz 112 50—113-50 K., 
nymszesz adózva 111 50-112 — korona, nyersszesz 
*dőzatl8B Cexkontingens)—•— •—korona, denaturált 
szesz 36-50-37.— korona. Kontingens nyersszesz 

. —:— korona. 
Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér-

mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize-
tés mellett értendők. 

1040 

Heremagvak ólomzárolása. *) 
Budapest, 1900. február 3-án. 

A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állo-
más az 1899/1900. idényben, azaz 1899. évi julius hó 
1-töl a mai napig az alant megnevezett magkereskedők-
nél és termelőknél a következő magvakat ólomzárolta : 

Luczerna Lóhere összesen 

Mauthner Odőn Budapest— 
Magy. mezőg. szöv. Bpest 444 808 1252 
Klein Vilmos Szatmár .. 150 727 877 
Haldek Ignácz,1) Budapest— ' 577 278 855 
Deutsch Gyula, Budapest ... 318 196 514 
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár 28 361 389 
Frommer A. H. utóda Bpest— 176 127 303 
Klein Vilmos örök. Temesvár 90 136 226 
Beimel és fia Budapest ... 29 104 133 
Lamberger Károly Bpest ... 50 74 124 
Singer Zsigmond, Budapest 18 86 104 
Boross és Szalay ... 42 59 101 
Radwáner és Rónai Bpest... 10 69 79 
Gr. Teleki Arvéd,^ Drassó... ' 5 2 4 56 
Szávoszt Emil, Budapest 6 42 48 
Kramer Lipót Budapest ... 14 10 24 
Fuchs Fülöp, Budapest — — 13 13 

összesen... ... 3012 4134 7146 
') 7 q biborhere, 16 q fehér here. 
2) 51 q répamag, 
*) A hazai mezőgazdaságra nézve káros ameri-

kai hereféle., magvakat a magvizsgáló állomás nem 
ólomzárolja. 

Az állomás egyszersmind kötelességének tartja 
nyilvánosságra hozni, hogy Frommer A. H. utóda hely-
beli magkereskedő, figyelmeztetésünk daczára, ismételvén 
amerikai heremagot terjesztett ólomzárolás elé, mely 
árunak ólomzárolását intézetünk kiküldöttje természe-
tesen visszautasította. 

A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

A hét második felében : üzleti forgalmunk élénk 
volt. Vaj és nyul a nagy hozatalok és sürgős kinálat 
folytán lanyha irányzatot követnek, ellenben húsfélék, 
különösen vidéki sertések, Valamint élő- és tisztított 

jegyzése szilárd; az árak ládánként 5—6 koronával 
emelkedtek. A gyümölcspiac'z változatlan, csak alsó-
rendű alma kerül eladásra és ez is a déligyümölcs-
szezon hatása folytán csak vontatva helyezhető el. 

Jegyzéseink : Vidéki marhahús 72—89 korona, 
borjú 80—94 korona, sertés 80—82 korona lOOkgrkint. 
Bárány minőség szerint 12—16 korona páronkint. 

Nyul nagy tételekben 1'60—2 korona daraboukint. 
Élő baromfiakból pulyka 9—10 korona, magló 

liba 5—6 korona, kappan 5—5-40 korona, tyúk 2-60—3 
korona páronként. 

Tisztított baromfiból elkelt : pulyka 1-40 korona, 
liba 1"20 korona kilónkint. Kappan 1-60—2-40 korona, 
tyúk 1-60—1-80 koronás árakon darabonként. 

Tojás 102—104 korona eredeti ládánként. 
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Prima tea-vaj 1-60—1-80 korona, főző vaj 1-10— 
, 1-20 koíona, turó 16—20 fillér kilója. 

Gyümölcsből középminéségii alma 24 korona, 
alsórendű 12—16 korona nagyban 100 küónkint. 

(A Kékes®városi vitireurnok-igaigatósAi jelen 
táie. Bndapest, U00. február 5-ről. 

Hhs. Marhata hátulja L oszt. 1 q K. 100 108> 
13. oszt. 96—100,III. oszt. 92-96 eleje I. oszt. 92—96-
II. oszt 88—92, III. oszt. 84-88. borjúhús hátuti* J. 
oszt. 120—128,11. oszt. 100-120, eleje I. oszt. 106—100,11. 
owt. 80-106, birkahús hátulja I. oszt. 84- 88, II. oszt. 
80 84, eleje I. oszt. 78- 80. II. oszt 71-78 bárány 
eleje 1 db 0. 0—, hátulja • •—, sertéstus magya* 
szUonnával elsőrendű 1 q 90 - 92, vidéki-78—88, ssa-
íouna célkíil elsőrendű 96-98, vidéki 76—82 seriéi-
fuss pörkölt —-0 , sertéshús szerb szalonnával — 

, szsloBEsa nélkül sertéshús füstölt m igyti 
— , idegen (vidéki) , scnka nyers 1 kg. 
90 -1-20, füstölt belf. csonttal 1-20- 1-50,osont nélkül 1-40 
- 1 70, sonka füstölt külf. osont nélkül —• , 
szalonna sózott I q 88-90 füstölt 100—104, sertés-
zsír bordóval 1-00— 1-C2, hordó nélkül 96—98, kolbász 
nyers 1 kg. , füstölt 1-40—1-50.szalámi belföld' 200 
—350 külföldi , malacz' szopós élö "" 
tiszt tott 1 70, • 

Barmit. a) Elő. Tytsk 1 pár K. 2-80-3—1 
csirke 1 50—1-70, ktppin hízott 4-20-4 40 íován? 3 —, 
3.20, rueza b>*ott 0" 0 —, sovány 3 3-20 lud 
iawotf 12-0—13 0 sovány 5-60-6—, pulyka hizott 10-— 
- 11 — sovány 0' 0-—. b) Tisztított. Tyúk 1 tó fej 
1-40—1-50, 1 kg. , csirke 1 db 1-00—1.20, i kg. 

, kappan hízott I db 140-1 80, 1 kg. —• •—, 
récze hizott i db 1 60—2-80,1 kg. 1- 1-20, félkövér 1 db 
0- , lod hizott 1 db 460-6-50, 1 ke. 1 114, 
féiköv. 1 db 0 0 —. 1 kg. , pulyka faizotí 
1 db 0-0—o-—, 1 kg. 0 90—1-40, félkövér 1 db 0 —, 
1 kg. , ludmáj 1 db 1-0-2 0, 1 kg. 2 80- 4'—, 
lodisir 1 kg. 1-60-2 0, idei liba 1 db 

Hal. Hö. Harcsa I kg. K. 120-2 —, esuks 1 60 
— 2 80 ponty (dunai) 1 60—1 80, süíMS —•—•—. ke. 
esege G-—•—, márna 1 10—1 20, ciompó 1 20—1-40. 
angolna 0- 0 —, apró kevert 0'40 0"90, lasses , 
pisztráng 0--—0'—. 

Tej és tejtermékek. Tej Ilit. K. 0-16-016, 
lefölözött 0-12-0-12, tejszín 0- 0-—, tejföl 0"50-0-56, 
tehénraj (tea) 1 kg. 140 - 2 —, I. rendű 1- 150, II. r. 
lí- 1 50—, olvasztott 0--r— 0-—, Margarin I. rendű — 
0-—, II. rendű 0- 0-—, tehéntúró 014—0'20, juh-
tűrő 1-12—1-20 liptói 1-12—1-28, juhsajt 0-—, ernssen. 
thali sajt 2- 2-—, groji sajt O'i 0—1-20. 

Itat és kenyérneml. Fehér kenyér i kg. K. 
0.16—300, barna kenyér 0 20-0-22, rozskenyár 0 22 
—0-22. Búzaliszt 00 sz. 1 q , 0 —•—, 1 ——, 
% -•—, 8 —•—, 4 —•—, S —•—. 

Hflvelyesek. Lencse magyar 1 q K. 12—20 itoke-
raai 36—56, borsó héjas magyar 20-0—24-—, koptatott 
magyar 26—30, külföldi 20-34, bab fehér apró 12—18 
nagy 12.0—16-0, színes, lQ-0-20'0. 

Tolás, Friss alföldi (1440 db.) korona 94-0- 95 20, 
erdélyi (1440 db.) 94-0—96 0, meszes , orosz tojás 
100 db. —, tea tojás 7-—8-—, törött tojás • 0-— 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0. 0-0 1 b 
5.0—6.0, Petrezselyem 100 kötés O.—O'O, 1 q 16. 20 —, 
zeller 100 db 2-40—5.—, karalábé2'40—3.20, vöröshagyma 
100 köt. 0' .—, 1 q 8.00—11.—, foghagyma 100 köt. 
—.—.—, 1 q 26.-32.—, vörösrépa 100 drb 1,40—2-40, 
fehérrépa, fejeskáposzta 10- 18.—, kelkáposzta 100 db 
3.0— 6.0, vöröskáposzta 16.0—20.—, fejessaláta 2.40— 
4.—, kötött saláta 0- •—, burgonya, rózsa 1 q 5.40 — 
5.60, sárga 420 0—EOO-O, külföldi —.—, fekete retek 100 
drb 1.20—2.—, uborka nagy salátának 100 drb 0.0—0.—, 
savanyítani való 100 db —.—., savanyitott 3.60—5.—, 
zöldpapr. 0- 0-—, tök főző 0-— -0, zöldbab 0 , 
zöldborsó hüvelyes hazai 1 kg. —. .—, fejtett 1 lit. 
—, tengeri 100 cső —.—.—, karfiol 100 drb 16 —20.— 
paradicsom 1 kg. 0. .—, spárga 0. 0.—, torma 
1 q 32.20-34.— 

Gyümölcs. Alma 1 q K. 10—40, köz. alma 16—24, 
vajkörte , közönséges körte 10—14, szilva magva-
váló 0. -0—, vörös —.—.—,meggy faj , közön-
séges , ringló —, baraczk kajszin , 
őszi , dinnye görög nagy 10 drb —•—0'—-, kicsi 

, sárga faj 1 q. —.0 .0, közönséges . 
szőlő 1 kg. —.0 .0, csemege 50-90, dió (faj papir-
héju) 48—60, közönséges 42.0—44.—, mogyoró 76- 86, 
gesztenye magyar 0 , olasz 24-36, narancs messi-
oai 100 db 180—5 --, pugliai -—•—, mandarin 3 
7 —, czitrom 1 80—2-—, füge hordós 1 q 36—38, ko-
szorús 36'—38—, datolya 74—80, mazsolaszőlő 80"—136, 
egres 1 lit. O-—-01— eper 1 kg. Q-— -̂Q-— kr. 

Mssserek Italok. Paprika és I. rendű 1 q. K. 
1.40 1.60, II. rendű 1.20—1.40, csöves , (szá-
ntott) - . köménymag ——-——, borsókmaga 
— . mák 1 q. frt 50—60, més csurgatott 80— 
1-04, sejtekben 1 kg. — , szappan szín 56-60,1 
közönséges 44-46—, fehérbor asztali uaSaczkban 1 lit. 
0- o - — , vörös asztali palaczkban 0- 0-—, hásl 
pálinka palaczkban —• •—, ásványvíz palaczkforn 

Hideglinsvásár a Gara y-téri élelmi piaezon 
1600. febr. 6-án. (A székesfővárosi1 vásárigazgatóság 
jelentése a ,Közteleit• részére.11 Felhozott Budapestről 
50 árus 20 db sertést, 0 árus 5 db süldőt, 2000 kg. i 

friss hust, 800 kg. füstölt hust, 500 kg. szalonnát, 
300 kg. hájat, - kg. zsirt, - kg. kolbászt, - kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát, kg. kocsonya-
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát, -
kg. töpörtőt. 

Vidékről és pedig: Nagy-Kőrösről 10 árus 151 
drb sertést, Czeglédről 8 árus 108 drb sertést, Nsgy-
Székelyről 1 árus 13 drb sertést, Kís-Kőrösről 1 árus 
7 drb sertést, Dunaföldvárról 1 árus 7 drb sertést, 
Szent-Mártonról 1 árus 3 drb sertést, Laczházáról 
1 árus 5 drb sertést, összesen 23 árus 294 darab 
sertést. 

Forgalom élénk. Arak a következők: Friss 
téshus 1 kg. 92-108 fillér, 1 q 86-90 korona, süldő-
bus 1 kg. 112—140 fillér, l q korona, füstölt 
sertéshús 1 kg. 120—136 fillér, 1 q 110-112 korona, 
szalonna zsirnak 1 kg. 88—92 fillér, 1 q 86—90 korona, 
füstölt szalonna 1 kg. 120—136 fillér, 1 q 
korona, háj 1 kg. 100—112 fillér, 1 q 
korona, disznózsír 1 kg. 108—112 fillér, 1 q — 
korona, kocsonyahús 1 kg. 56—72 fillér, 1 q — 
korona, fűstölt sonka 1 kg. 120—140 fillér, 1 q 
korona, kolbász 1 kg. , Disznósajt 1 kg. 
hurka —, 1 drb , töpörtő 1 kg. fillér. 

Hideghnsvásár az Orczy-uti élelmi piaezon. 1900. 
február hó 6 án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a ,Köztelek' részére). Felhozott Budapestről 
58 árus 246 db sertést, 2 árus 14 db süldőt, 5000 kg. 
friss hust, 500 kg. füstölt hust, 3500 kg. szalonnát, 2500 
kg. hájat. 

Forgalom élénk. Arak a következők: Friss 
téshus 1 kg. 94—112 lillér, 1 q 86—90 K., süldő-
hus 1 kg. 96-128 fillér, 1 q 92—98 K„ füstölt 
sertéshus 1 kg. 100—120 fii, 1 q 96—104 korona, 
szalonna zsirnak 1 kg. 96—100 fillér, 1 q 92- 96 K., 
füstölt szalonna 1 kg. 10Ó—112, 1 q fillér, 
háj 1 kg. 100—108, 1 q fillér, disznózsír 
1 kg. 108—112, 1 q — fillér, kocsonyahús 
1 kg. 52-80, 1 kg. fillér, füstölt sonka 
1 kg. 136—144 fillér. 1 q korona. 

Bndnpesti takamteyvásár. (IX. kerület Mester-
üíeza, 1800. febr. 6 A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a .köttetek" részőre). Felhozatott a szokott 
községekből 222 szekér réti széna, 45 azekér mufaar-
32 szekér zeupss&taa 21 azekér alomsztóna, 2 eszeké? ta-
kar Mányaz alma, 5 fzefcér tengeriszár, 8 szekér ssyéfe 
lakarmtay (luczerna, zabosbükköny stb.) 700 ssák szecska, 
á forgalom élénk. Arak fillérekben q-ként a iövet-
k&íők: réti széna 360—600, mihu 420—560, ssur-
rz.ntoa 280—340, alomssalma 200—240, egyéb ,sksr-
mány . lóhere — . takarmány-
« « Im» 240-280 100 kéve tengerész. 1400—1800 taczerna 
560—560 sarjü szalmaszecsk* 340—340, széna 

. uj , zubosbükköny 420—560 G&sses 
«s®esiszám 342, súly 495,900 kg. 

Allaírásárok. 
Budapesti sznrómarliavásár. 1900. febr. hó 6-án. 

A székesfővárosi közvágóhid és marhavásár igazgatósá-
gának jelentése. 

Felhajtatott : belföldi 383 drb, eladatott 383 drb, 
galicziai — drb, eladatott — drb, tiroli drb, el-
adatott — drb, növendék élő borjú 11 db, eladatott 
II drb, élő bárány — db, eladatott — drb; belföldi 
4 drb, eladatott 4 drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi ölött — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott 

drb, ölött bárány 50 drb, eladatott 50 drb, élő 
kecske — drb, éladatott — drb. 

A borjuvásár élénk volt. 
Arak a következők: Élő borjuk : belföldi 

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 80- 98 
fillérig, kivételesen 100-— koronáig súlyra, galicziai 
— , kiv. koronáig drbonkint, kor.-ig, 
kiv. ——— koronáig súlyra, tiroli — ' koronáig 
kiv. koronáig drbonkint, koronáig 
kiv. -— koronáig súlyra, növendék borjú , , 

koronáig, kiv. — koronáig drbkint, 38—46 
koronáig, kiv. koronáig súlyra, Ölött borjú: 
belföldi. 100—106 koronáig, kiv. koronáig súlyra, 
galicziai koronáig, kiv. koronáig 
drbonkint, tiroli koronáig, kiv. koronáig 
drbonkint, bécsi koronáig, kiv. —— koronáig 
súlyra, növendék koronáig, kiv. — 
koronáig drbonkint, élő bárány —•—— koronáig 
páronkint, ölött bárány 15—-20— koronáig párja. 

Bndapesti juhvágár. 1900. február hó 5-én. (A 
székesfővárosi közvágóhid és marhavásár igazgatóság 
jelentése a „Köztélek" részére). 

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürü darab, 
eladatott — drb, feljavított juhok 144 drb, eladatott 
144 drb, kisorolt k0E0k 11 drb, eladatott 11 darab, 
kiverő juh — drb, eladatott — drb, bárány — drb, 
kecske —, boszniai —, szerbiai —, angol keresz-
tezés —, romániai , durvaszőrü — db. 

A birkavásár jelentéktelen volt. 
Arak a következők: Belföldi hizlalt ürü —•— K. 

párkint, K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljavított 
juhok — K.-ig páronkint, 42 K.-ig 100 kl. élős. szerint, 
kisorolt kosok 23—27 K. páronkint, feljavított juh —•— 
páronkint, bárány — K. páronkint, kecske — K, 
anya jukok —1— K. páronkint, szerbiai — K. páron-

K. páronkint,, romániai — 

Bécsi vágómarhavásár. 1900 február hó 5-én. 
(Vass Jenő tudósítása a „Köztelek' részére.) 

összes felhajtás 5048 db. Ebből magyar 3229 db, 
galicziai 742 darab, bukovinai 10Ó, német 926 db, 
hízott 39 7 db, legelő 1091 db, fiatal db, ökör 
3627 db, bika 663 db, tehén 499 db, bivaly £ 1 db. 

A multhetinél nagyobb felhajtás daczára, prima 
és jó középminőségek váüozatlan árakon élénk irány-
zat mellett találtak vevőkre. ' mig gyengébb minőségű 
áruért kisebb árakat fizettek. 

Arak: prima magyar 68—72-— (—•—)K„ szekunda 
60—67 K„ tertia 50—58 K. Galicziai prima 70' 74 — 
(—•—) K., szekunda 62—69 K, tertia 52—60 K. Német 
prima 76-83"— (84-86) K„ szekunda 66—75 K„ tertia 
58-65 K Legelőmarha : szerb' és magyar 42'—56-— 
K., rosszabb minőségű 42—56 K. Bika 40—68-— 
( — ) K., tehén 40-68 K. é3 bivaly •— 
K. é. s. — Az összes eladások, kivéve élősúlyban értendők. 

Bécsi sznrómarhayásár. 1900. febr. 1-én. Fel-
hozatott: 3640 borjú, 851 élő sertés, 2170 kizsigerelt 
'értés, 315 kizsigerelt juh, 925 bárány. 

Borjuk élénk irányzat mellett 4—8 fillérrel ma-
gasabb áron keltek. Ölött sertések is 2 fillérrel jobban 
adattak el, mint az előző héten. 

Arak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú 80—96, 
prima 98—106, primissima 108—120, élő borjú 
prima , primissima ( ), fiatal 
sertés 66-8 4, kizsigerelt sertés, nehéz 80—90, hizó 
sertés —, süldő 84—99, kizsigerelt juh 66—84, 
bárány páronkint 13—26 korona. 

Bécsi seríésvásár.j 1900. febr. 6 án. (Schleiffel-
der és társai bizományi czég távirati jelentése a .Köz-
telek" részére). 

Felhajtás: 4036 süldő, 5004 magyar, össze-
sen 9070 drb. 

A forgalom élénk volt. 
Arek kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

kül : príma 90—92 fillér, kivételesen 94 fillér, közepes 
78—88 fillér, könnyű fillér, süldő 66—84 fillér. 

Bécsi jahvásár. 1900. febr. hó 1-én. Felhajtás 
735 db juh. 

Élénk kereslet mellett a felhajtott csekély meny-
nyiség a vásár első . óráiban elkelt. 

Arak : export juh 50—53 fillér per kiló, kivéte-
lesen —, selejtes juh —• •— korona. 

Szerkesztői üzenetek. 

|Elsőrangú hazai gyártmány \ 

- ELSŐ MAGYAR 
^ -GAZDÁSÁGI GÉPGYÁR 

RtSZVÉMY-TÁRSULAT 

B U B A F E S T . 

Bafyarereság fsgnagyabb is sgywlH] 
g a i d t i á g l g é p g y á r a , 

Mtröy a gazdálkodáshoz szükséges 
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9222. sz. II/2. a. 

Hirdetmény. 
A kisbéri ménesbirtok tulajdonát képező gőz-

malom részére szükséges 

2500 métermázsa, száraz, jó minó'ségü és 
legallább 77 ldgr. hektoliter súlylyal biró 
buza beszerzése iránt folyó évi február hó 

15-ik napján 

zárt Írásbeli versenytárgyalás tartatik. 
Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy egy 

koronás bélyeggel és az ajánlandó vétélár 10%-át 
tevő bánatpénzzel ellátott ajánlataikat a szállítandó 
buza mintájával együtt a jelzett határidőig a ménes-
birtok igazgatóságához nyújtsák be. A később be-
érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 

A szállításra vonatkozó közelebbi feltételek úgy 
a vezetésem alatt álló ministeriumban (II. em. 72. 
sz.) a gazdasági főigazgatónál, mint a kisbéri ménes-
birtok igazgatóságától megtudhatók. 2'87/d 

Budapest, 1900. január hó 31-én. 

F ö l d m i v e l é s ü g y i m i n i s t e r . 

9222/II/2-a. szám. 

Hirdetmény. 
A kisbéri méneshirtokon 

796 darab hizott birka eladása 
czéljából 

folyó évi f eb ruár lió 15-én, 
a ménesbirtok igazgatóságának hivatalos helyiségében Írásbeli versenytárgyalás 

Pályázni szándékozók -felhivatnak, hogy egy koronás bélyeggel és a 
megajánlandó ^ I 11 j l i | 1 I 
határidőig nyújtsák be, később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 

Ezen eladásra kijelölt juhállomány a kisbéri ménesbirtokon bármikor 
megtekinthető i i i i 1 , jb felvilagosi-

I i i i i 
(II. em. 72.), mint a kisbéri ménesbirtok igazgatóságánál megtekinthetők és 

287/b 
Földmivelésügyi minister. 

Budapest, 1900. január hó 31-én. 

K A I N I T 
n a g y b a n é s k i c s i n y b e n . 

Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál (Budapest Köztelek). 

Árak: — 
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vas-
úti szállitásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá-

sok szerint 130—140 frt között váltakozik. 
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye-

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt. 
A megrendeléssel egyideüleg a kainit árát egyesütetük pénz-
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők. 

Hirdetmény. 
A kisbéri ménesbirtokon folyó évi február hó 12-én zárt 

Írásbeli ajánlati tárgyalás utján 

£80 3arab sertésrészen átment berl^sfyrei 

fajtájú hízósertés fog elaclatni. 
A sertések 'átvételi határideje február 28-ika. 

Az egy koronás bélyeggel és a vételárnak 10%-át tevő 
bánatpénzzel ellátott ajánlatok fenti 

fo lyó évi f eb ruár 13-én d. e. 9 óráig 
benyújtandók. A sertések bármikor megtekinthetők és köze-
lebbi feltételek ugy ott, mint a gazdasági főigazgatónál (Buda-
pest, földmivelésügyi ministeríum, II. em. 72.) megtudhatók. 

Budapest, 1900. január hó 31-én. 

28?/a Földmivelésügyi minister. 

9222. sz. II/2-a. 

hirdetmény, 
A kisbéri m. kir. állami ménesbirtok folyó évi 

ferőtakarmány szükségletének u. m. 

3000 «j. goromba Imza korpa, 
3000 q. tengeri, 
lOOO q. takarmány, 
3 0 0 q. malátacsira, 
4 0 0 q. repczepogácsa, 

és SOO q. szárazmoslék 
beszerzése czéljából ezen ménesbirtok igazgatósá-
gánál folyó évi február hó 12-én zárt Írásbeli aján-
latok utján versenytárgyalás tartatik. 

Az egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok a 
szállítandó erötakarmány 5%-át kitevő bánatpénzzel 
és mintákkal együtt fenti igazgatósághoz legkésőbb 

folyó év i február 12-én d. e. 9 óráig 

benyújtandók. 
Közelebbi felvilágosítások úgy ezen igazgatóság-

: nál, mint a m. kir. gazdasági főigazgatónál (Buda-
pest, földmivelési ministeríum, II. em. 72. sz.) be-
szerezhetők. 

Budapest, 1000. január hó 31-én. :287/c 

F ö l d m i v e l é s ü g y i m i n i s t e r . 

l I E P I f É S I l 
felvétetnek a kiadóhivatalban 

B U D A P E S T , 
$l l « l -a « &8-<il!K noAm. 

A néhai Henyey Ká lmán hagyatékához tartozó 
s Rimaszombat város Szabadka pusztáján elhelyezett 

2300 métermázsa széna és sarjú, 

8000 métermázsa vegyes szalma és 

25 drb jófajta sertés eladó. 
Bővebb értesítést ád : 281 

Molnár József Ü g y v é d , Rimaszombatban. 
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fTenyészüan-eladás. 
Felkérem mindazon t. tenyésztőket, a kik a cséhteleki 

tenyészetemből 

beszerzendő 
tenyészkanokat 

Budapesten óhajtják átvenni, hogy ebbel kívánságukat 
f. é v i f e b r u á r hó 15- ig 

Nagyváradon, Korona-utcza 4. szám alatt tudomásomra 
hozni szíveskedjenek, mert e kívánságok mérvéhez képest 
fogom a f . évi márcziús havában rendezendő tenyész-
ál latvásárra küldendő tenyészkanok számát megállapítani. 

W e r t h e i m s t e i n A l f r é d . 

„ A D R I A " m . k i r . t e n g e r h a j ó z á s i r é s z v é n y - t á r s a s á g . 
Vezérüffynökséffet HOFFMANN S. és V., Budapest. 

, H o n n a n H o v á Gőzös neve 1900. február 

LiroípoM. 

H
ii|

 
st

 

1—10 

Jítajelona Valencia*) 
Algier1) Glasgow 
Liverpool ^ 

Petőfi 
.Nagy Lajos 

25/!r27/III 

U-.'OOl g s s s r Pavia(O.fc) 
• í-ío , 

LTOS01 
IMI Newoastle o[T. 

Â erian 
Volturno 

je-áí 

i r " Triest-nume1' 

MTtyáíklr̂ y 

15—25 

,18—11 
Középtengeri szolgálat. Fiume-Malta-Sziczilia-Msri 

Rákóczy, 17-én Tisza, 24-én Andrássy indul Fiuméből 
Andrássy, 18-án Zrínyi és 26-én Rákóozy indul Marseilleb 

Fiume-Siczilia-MarseilIei-gyorsvonal. Folyó Hó 1 
22-én Árpád indul Fiúméból Marseilleba. Folyó Hó 1-én S 
Adria indul Marseilleböl Fiúméba. _ T A1 ' ' G'b 
elegends'ára"™n l̂élentetett, azigazgaWseág fenntartja magának'a jogot, e kiköt6k< 

A *-gal jelölt viszonylatokban a gőzös Fiúméból kiinduiva Triestet is érinti. 

S-in Adria, 
!-án Árpád, li ' „ . W i - Í 

Lapunk bekötési táblája 
i f r t S 6 k r é r t (portómentesen) 

kapható kiadóhivatalunkban. 

(törvényileg védve) 
( D r . Weissenlberg H . ) 

E g y e d / ü l i , b i s t o s ó i r s s e r 
a fertőző borjuvérhas ellen 

w ( B o r j n v é i s z ) . 
mindig: biztos hatása, egyszerű alkalmazás! 

Elkülönítés, fertőtlenítés stb. szükségtelen. 
S z á m o s e l i s m e r ő n y i l a t k o z a t . 

Egyedüli készítője: 
Menge B . v e g y é s z Tichau O.-S. 

Ismertető füzetek ingyen és bérmentve. 

Magyarországi vezérképviselő: 59 

Kalmár Vilmos, 
Budapest, VI . , Teréz-körut 3. 

Sajtóhiba helyesbítés. 

Az 1900. évi január hó 
1-én életbelépő magyar-
adriai díjszabások 1. és 2. 
füzetében következő he-
lyesbítések vezetendők 

keresztül. 
Az 1. füzet 209. oldalán 

a" 35. útirány 
„Kis-Kun - Félegyháza-

Szeged-Szabadka-Sziszek-
péage-Zágráb-Károlyvá-

A 2. füzet 199. oldalán 
pedig a 34. útirány. 

„Kis- Kun - Félegyháza-
Szeged-Szabadka -Sziszek 
(D. V.—S. B.)-Zágráb-
Steinbrück"-re helyesbí-
tendő. 

Budapest, 1899. decem 
ber 22. 

4 8373/1900 sz. 

| Gulya árverés. 
A mezöhegyesi m. kir. állami ménesbirtokon 

(Csanád vármegye, vasút-, posta-, telephon- és 
^ távírda állomás) a következő nagyobb részt számfe-
'v* letti, részint pedig kisorolt, tenyésztésre alkalmas, 

V magyar fajta gulyabeli szarvasmarha 

íp folyó évi márczius hó 16-án délelőtt 9 
v órakor 

nyilvános szóbeli árverés utján, készpénz fizetés 

me'lett el fog adatni, u. m, 

X 18 d a r a b 3 éves tenyészbika, 

17 „ ö r e g tehén, 

V 48 „ 3 éves üsző. 

V Venni szándékozók a Szeged, Arad, Kétegyháza 
fet és Szarvas felöl közlekedő vonatokkal közvetlenül 

az árverés színhelyére érkezhetnek, megfelelő ellá-
SJ tásról gondoskodva van. 

V Budapest, 1900. január hó 18-án. 288 

K 
^ M . k i r . f ö l d m i v e l é s ü g y i m i n i s t e r . 

Hirdetmény. 
A magyar kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségének kezelése aá tartozó • 

Kőrös-Belovár-Yerőcze-Barcsi h. é. vasút Katalena-verőcze-i vonal része az összes 
forgalomra berendezett Katalena-Klostar, Pitomaoa' és Srisic-Bukovica állomásokkal, 
továbbá a szintén összes forgalomra szolgáló Vékosabljeviea rakodó-állomással, végül -
a csupán személy és podgyászforgalomra berendezett Klostar megállóhelylyel 1900 
évi január hő 2-án a nyilvános forgalomnak átadatott. 

Budapest, 1900. január hó 4-én. 
Az igazgatóság.. 

totúMMmMtWlUMiüW| 

Tejgazdasági a 

Zsebnaptár 
a z 1 9 0 0 - i k é v r e 

E L S Ő É V F O L Y A M . 
Szerkeszti és kiadja: 

— s = = J E S Z E N S Z K Y P Á L E — 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkárja. 

j í r a : 0 . JVC. Q. E . tagoknak, a Qa^da t i s i í ek 

ö rsx . Egyesülete, va lamin t a j e j í e rme l ők 

Egyesü lete tag ja inak ajánlott küldéssel 

1 frt 65 kr. 

Bolti ára 2 forint. 

Megrendelhető a „Köz te l ek " k i a d ó h i v a t a l á b a n , 

Budapes t , I X . , Ü l lo i-u t 25. 

fü 
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A dr. Aschenbrandt-féle 

bordói-pori 
a legbiztosabb, kényelmes kezelésű és olcsó ellenszere 

a szőlő- és a burgonya 

peronosporáj línak! 
Ára Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete" rak- | 

50 kgos zsákokban.. á kg. 38 kr. 
10 kgos zsákokban ... a kg. 40 kr. 

\ 5 kgos zsákokban á kg. 40 kr. 
| Qff iT A szőlő első permetezéséhez 1%; második permete- f 
| zéséhez IV2—2%; harmadik permetezéséhez lVa%-os oldatot f 
| használjunk. — Egy kat. holdra kell 3 permezéshez 22—25 kg. j 
j bordói por, 25—30%-al kevesebb, mint a tiszta rézgáliczból.— I 
} A port konyhaszitán a vizbe szitáljuk és kész az oldat. \ 

A dr. Aschenbrandt-féle 

j réz-kénpor | 
| a legbiztosabb, olcsó és a szőlőt egyéb betegségtől is védel- | 
| mező ellenszere az 

oidiumnak (lisztharmat). 
1 „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete' | Ára Budapesten 

| raktárában: \ 
50 kg. zsákokban á kg. 26 kr. 
10 kg. zsákokban ... ... ... á kg. 28 kr. \ 

\ 5 kg. zsákokban á kg. 28 kr. 
I ÜWT" Ahol az 1899-ik évben volt oidium, először április \ 
\ hóban, a mikor a szőlő hajtása 10—12 cm., porozzunk; | 
| másodszor junius hó végén, harmadszor augusztus hóban. — j 
| Egy kat. holdra kell 3 porozásához 15—18 kg. rézkénpor. J 
| Sokkal kevesebb fogy belőle, mint a közönséges kén- ' 

i gyártás 

i. liogy a tavaszszal szál 
k teljesitéseért nem 
korlátolt. 

... .1. 14 frt I 
m poroz) 5 frt | 
Dman poroz) 14 frt j 

1 Az „Aschenbrandt-féle" porok megrendelhetők a vezérképviseiő j 

j üüagyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, j 
BUDAPEST, (Alkotmány-utcza 31. szám). 

Ezenkivül megrendeléseket elfogadnak: 

| A „Borászati Lapok" kiadóhivatala, | 
BUBAPEST (Köztelek) 

j és a v i d é k i m e g b í z o t t a k . 
M f Megbízottak, akik a rendeléseket összegyttj- | 

| tik kel lő díjazás ellenélben; ismét elárusítók, k ik a | 
j port és gépeket eredeti csomagolásiban a vidéken | 
| árusítani óhajtják, kel lő juta lék el lenében; az egész | 
! országból kerestetnek. 

Jegyzők, tanítók, lelkészek, akik közsé- | 
j gük szükségletét összegyűjtik és egyszerre megren- | 
| delik, kel lő kedvezményben részesülnek. | 

Eladási hirdetmény, 
A makói püspöki uradalom ezennel köz-

híré téteti, hogy a lelei gazdaságában 240 db. 
5A éves, átvészezett, hizlalásra való süldő, 
melyek párja ca. 120—130 kilo eladóvá tétetett. 

Továbbá a nagykopáncs! gazdaságában a 
következő számfeletti sertések kerülnek el-
adásra úgy mint: 

10 drb süldő mag kan, 
32 „ öreg mag kan, 
99 „ öreg mag kocza, 

431 „ mult évi nyári malacz, 
631 „ idei téli malacz. 

Az itt felsorolt sertések tiszta mangalicza 
fajbeliek és további tenyésztésre minden te-
kintetben alkalmasak. 

Venni szándékozok szíveskedjenek a ser-
téseket megtekinteni és az ajánlatukat az ura-
dalmi tisztséghez Makón beadni. 30i 

Az uradalmi tisztség. 

B o r . i 

N e m e s epe r f a o j t v á n y . g ^ s s f f i 

B i r s o j t v á n y o k . 

o l t v á n y o k . s r r « ? j f á & é t e 

S p a n y o l m e g g y fekete . 

M i n d e n más f é l e n e m e s I g S ^ s 
szíSn kaphatók.nasaíi SrekU é" t0rp® 4U4suakban> ~ erősség szerint 20 kr ól krig K i se l e j t e z e t t n e m e s o j t vanyoK í j s *-éa eröMége szerint a-5—7—ÍO—15 krajcár árban. 

M i n d e n f é l e v a d o n c o k " i h S í r -

K e r t i e s z k ö z ö k | # l | á l s ! l l § l i i 
Igen olcsó árak mellett rendelhető meg. 

Á r - és névjegyzéket k f i ld : 

ü n g h v á r y Lász l ó ««-, nt-hMMi m* Ceglédről, 
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A Magyar 
Országos Központi Takarékpénztár 

X X V I I I rendes közgyűlését 
1900. é r i február hó 17-én, délután 4 érakor, az Intézet 
helyiségében (IV., Deák Ferenc-utca 7., I. emelet) tartja meg. 

N a p i r e n d : 
1. Az igazgatóság jelentése. 
2. Zárszámadások előterjesztése a felügyelő-bizottság jelen-

tésével. 
3. Mérleg megállapítása, nyeremény felosztása és kifizetés 

iránti határozathozatal. 
4. Alapszabályok módosítása. 
5. A í'elfgyelő-bizottság, a választmányi tagok ülési jelenléti 

jegyei és a választmányi napibiztosok tiszteletdijának megálla-
pítása. 

6. Két igazgatósági tagnak, a felügyelő-bizottságnak és a 
választmánynak megválasztása. 

Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt venni szándékoznak, 
szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 23. §7a értelmében* f. é. február 
14-éig d. e. 12 óráig az intézet pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg 
is rendelkezésökre álland. Az igazgatóság. 

* 23. g. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvényesek, kik három 
nappal a közgyüiés megtartása előtt a le' nem járt szelvényekkel együtt oly 
részvényt tesznek le a társulatnál, me!y legalább két hóval előbb Íratott a le-
tevő saját nevére. 

Agancsok, 
remek példányok, haláleset miatt eladók. 

Czim a kiadóhivatalban. 

gal szolgálhatok. Ungár Manó 
Budapest, Csömöri-ut 6. 309 

p. Puszta-TenyS. 297 
Szepességi 

kárpát i fenyőborovicska, 
legfinomabb minGségfi, 

szerfelett kei íatásu? Bkllős 

Vetőm.agvaK.it 

C S U P A S Z 

(jeruzsálemi) 298 
Á R P Á T 

egyéb gazdasági ™agot legma-

W O L F S O M A 
msgügynSksége, külföldi cégek 

képviselője és bevásárlója 
* J—3t,VII.,Kereresi-iitlO. 

Megvéte l re 
egy kisebb használt 

kerestetik Budapest köze-
lében. Ajánlatok „J. K. 75." 
jelige alatt a kiadóhiva-
talba kéretnek. 286 

Jutányosán eladó 
6 drb 1500 kgr. hordképes-
ségü 2i/a m. hosszú, l'/a m. 
széles 8 vasoszlopu és erős 
vaskorláttal ellátott száza-
dos uj marhamázsa, 2 drb 
3000 kgr. hordképességü. 
tolósuly-rendszerü száza-
dosujszekérhidmérleg,9 drb 
1000 kgr. hordképességü, 
sulyokkal ellátott tizedes 
és 6 drb 500 kgr. hordké-
pességű sulyokkal ellátott 
tizedes mérleg. 8810 
D É 1 Í E 8 M M O 

mázsamesternél 

BUDAPEST,. ?1I, Míij-táa 78. 

Champlaine 

^ Vörös heremag, ^ 

bükköny. Ajánlati 

Csicsóka somé 

4432—Cin. 
Magy. kir. államvasutak 

igazgatósága. 
H i r d e t m é n y . 

(osztrák-magyar—bosznia 
—herezegovinai személy-

forgalom). 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatóságától vett értesí-
tés szerint az osztrák-ma-
gyar-bosznia- herezegovinai 
személydijszabáshoz folyó 
évi márcziushó 1-től kezdve 
I. pótlék lép .életbe, mely 
helyesbítéseken kivül több 
díjszabási határozmánynak 
és menetdíjnak megváltoz-
tatását tartalmazza. 

Ezen pótlék a m. kir. 
államvasutak díjszabás el-
árusitási irodájában (VI. k., 
Csengery-uteza 33. sz.) 20 
fillérért kapható. 

Budapest, 1900. évi ja-
nuár 10-én. 

A Z IGAZGATÓSÁG. 

ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET 
felügyelete alatt álló 

K Ö N Y V K I A D Ó V Á L L A L A T 

kiadásában a következő 

gazdasági könyvek jelentek meg: 
fűzve kötve 

3.— 
3.— 
3.— 

Cselkó és Kossutány Takarmányozástan 2.40 
Cserháti Sándor Talajismeret 1.60 
Hilgard-Treitz Szikes talajok —.80 
Domokos K. Gazdasági építészet l-ső rész 2.40 
Száhlender Gyula Gazdasági építészet 

ll-ik rész 2.60 
Szüts Mihály Mezőgazdasági becsléstan 2.60 
Cserháti Sándor Okszerű talajmívelés 2.60 
Acsádi Jenő Mezőgazdasági Ut-, Vasút- és 

Hidépitészet 2.60 3 .— 
Molnár István Gazdasági gyümölcstermelés 2— 2.40 
Beiwinkler Vilmos Fajbaromfi-tenyésztés 5,— 6.— 
Rázsó Imre Czukorrépa-magtenyésztés / . .— 

Megrendelések az 

Orsz. Magy. Gazdasági Egyesület pénztári hivatalához 
Budapest, IX. , Ü l lő i -ut 25. szám ( K ö z t e l e k ) 

intézendők. 
A müveket bérmentve küldjük; s minden megrendelés 

után 25°/o engedményt adnnk. 

I l i u r n 

Vetőmag-burgonya. 
B á r ó H a r k á n y i F r i g y e s a b o n y i u r a d a l m á b a n 

a következő vetőmag burgonya fajok eladók: 

Hortensia, Markische Zwibel 
Reichskander, Sárga rózsa, 

Magyarkincs, Proffessor Maerker 
á 4 korona 100 kilónként vevő zsákjaiban az abonyi 
állomásra szállítva. 

Megrendelések 
az uradalom központi irodájához, 

Budapes t , V I . , A n d r á s s y - u t 4. intézendők. 250 

A dukai gazdaságban eladó: 
2 0 0 d a r a b 7 — 8 éves szépnövésü i sko lázo t t l u c z f e n y ö f a 
2 0 0 „ 7 — 8 „ „ „ tű leve lű f e n y ő f a 
8 0 0 „ 4 „ „ „ l u c z f e n y ö f a 
4 0 0 „ 4 „ „ „ tű leve lű f e n y ő 
mindannyi dus gyökérzettel kiültetésre igen alkalmas. 

Ugyanott eladó: 
7 0 0 0 da rab R ipar ia P o r t a l i s amer i ka i s ima sző lővessző. 
3 0 0 0 „ Rupes t r i s Mon t i co l a „ „ „ 
2 0 0 0 „ So lon is „ „ „ 
IG00 „ iaquez „ „ „ 
2GG0 Mézes f e h é r eu rópa i s ima sző lővessző 
2 0 0 0 „ Opor tó „ „ „ és 
1000 „ M e r l o t t 
Megrendeléseket elfogad az 249 

í n t é z c s é f s D u k a u . p . V á e z . 
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KIS HIRDETÉSEK 
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek. 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS, 
Pályázat. 

Â méltóságoŝ rozsnyól Püspök-

dőőri szakvizsgál t, feddhetlen 
ügyes fegyverkezelés. Szakis-
kolát̂  vé̂ zettek̂ előnyben̂  ré-

hoPafóttéSíéfííme^í^atók 
Sajópüspöki u. p. Bánréve Ivánkovits Béla tiszttartó. 261 

Gyulára kéretnek. 297 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS, 
Pályázat. 

Â méltóságoŝ rozsnyól Püspök-

dőőri szakvizsgál t, feddhetlen 
ügyes fegyverkezelés. Szakis-
kolát̂  vé̂ zettek̂ előnyben̂  ré-

hoPafóttéSíéfííme^í^atók 
Sajópüspöki u. p. Bánréve Ivánkovits Béla tiszttartó. 261 

Kezelőtiszti 
protestáns, Keszthelyt végzett, 

Állását bármikor elfoglalhatja: 
tantrK™sz?áerreNyaíaFu°SGyör-
megye kéretnek. 299 

Uradalmi kertész, ki a kertészet minden 
ágában jártas, jó bizonyítvány-
nyal s referenoziákkfll bir, ápri-
Folyamodványok, bizonyítvány 

jószágigazgató Tölcsány u. p. 
Pakod, Zala-m. intézendők. 246 

A kassai 

és malaczok "kivi!? siép "péí 
Kovácsy Sándor gazdaságában 
Ádámoson. 217 

Uradalmi kertész, ki a kertészet minden 
ágában jártas, jó bizonyítvány-
nyal s referenoziákkfll bir, ápri-
Folyamodványok, bizonyítvány 

jószágigazgató Tölcsány u. p. 
Pakod, Zala-m. intézendők. 246 A ai agyar-óvári 

gazd. akadémiát végzett gazda 

azonnal el is foglalha %' Szíves 
megkereésre a "czim megtud-
ható a kiadóhivatalban. 266 

írnoki 
uradalomban Slavoniába. Folya-
modóktól megkívántatik, hogy 

wffo™' lag" ar "némeín êlvS 
- vetbirókelŜ rben'réBi®sülnek. Gyakornok saját költségen 
azonnali belépésre kerestetik 

Próba Idő̂ tán vélSgesitteSk! 
Mind két állásra a folyamod-
visjza n™48'MÍÍdTtal'kmBly6k 
Oszkárjószágigazgató Tölcsány 

A ai agyar-óvári 
gazd. akadémiát végzett gazda 

azonnal el is foglalha %' Szíves 
megkereésre a "czim megtud-
ható a kiadóhivatalban. 266 

írnoki 
uradalomban Slavoniába. Folya-
modóktól megkívántatik, hogy 

wffo™' lag" ar "némeín êlvS 
- vetbirókelŜ rben'réBi®sülnek. Gyakornok saját költségen 
azonnali belépésre kerestetik 

Próba Idő̂ tán vélSgesitteSk! 
Mind két állásra a folyamod-
visjza n™48'MÍÍdTtal'kmBly6k 
Oszkárjószágigazgató Tölcsány 

Ispánig ^ ^ 

kíl^év^fztígálatáíól eStUnő 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Jelenleg, hatodik éve egy na-
gyobb gazdaságban mint kezelő 
óhajtja váltóztatni és kérelmére 
Czim a kiadóhivatalban. 311 

írnoki 
uradalomban Slavoniába. Folya-
modóktól megkívántatik, hogy 

wffo™' lag" ar "némeín êlvS 
- vetbirókelŜ rben'réBi®sülnek. Gyakornok saját költségen 
azonnali belépésre kerestetik 

Próba Idő̂ tán vélSgesitteSk! 
Mind két állásra a folyamod-
visjza n™48'MÍÍdTtal'kmBly6k 
Oszkárjószágigazgató Tölcsány 

Mos kertész 

nyitványáZvanLkfá1llásátbbár-
mikor elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 803 

Lakatos-gépész, 

^V^kítoMSn^^fietés: 

nyltvány másolatok,̂ melyek 

Mos kertész 

nyitványáZvanLkfá1llásátbbár-
mikor elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 803 

Lakatos-gépész, 

^V^kítoMSn^^fietés: 

nyltvány másolatok,̂ melyek 

Főszámvevő! 
ŝ  jószágigazgatói minőségben 

ajnvág^ó^indmftvr'ez0^ 
dijáztatásomeaSt kértem?" "Itót 
hazámnak oly vidékén óhaj-
tanék lételepedni, hol valamely 
ipartelepnél szerény díjazás 
mellettbármely a birtokkezelés, 
titkárság szakmájába vágó fog-
kiadőhivataiban. ' 312 

tíazdasáífi 

fizet5s 960 korona'iakáal'ffltós* 
vUágitás.̂  Megkívántatik fel-
ság. Folyamodványok egyszeri! 

miuâ elBbb̂ eíf̂ aíandó Seril 

Főszámvevő! 
ŝ  jószágigazgatói minőségben 

ajnvág^ó^indmftvr'ez0^ 
dijáztatásomeaSt kértem?" "Itót 
hazámnak oly vidékén óhaj-
tanék lételepedni, hol valamely 
ipartelepnél szerény díjazás 
mellettbármely a birtokkezelés, 
titkárság szakmájába vágó fog-
kiadőhivataiban. ' 312 

tíazdasáífi 

fizet5s 960 korona'iakáal'ffltós* 
vUágitás.̂  Megkívántatik fel-
ság. Folyamodványok egyszeri! 

miuâ elBbb̂ eíf̂ aíandó Seril 
Okleveles erdész 

Mto|d̂ per6Zalabér' kéretnek 
ÁLLÁST KERESŐK, 

A kecskeméti 

gatósTgâ lgy'JeTes'ê végS 
megbizható növendékét, ki a 
huszárságtól most mint altiszt 
jött ki, 24 éves, 2 évi gyakor-lattal, megfelelő gazdasági 41-
mond.iaífDSadóh'CZMet ™266 

Okleveles erdész 

Mto|d̂ per6Zalabér' kéretnek 
ÁLLÁST KERESŐK, 

A kecskeméti 

gatósTgâ lgy'JeTes'ê végS 
megbizható növendékét, ki a 
huszárságtól most mint altiszt 
jött ki, 24 éves, 2 évi gyakor-lattal, megfelelő gazdasági 41-
mond.iaífDSadóh'CZMet ™266 

^ t Gazdatiszti 

gazdaság összfs ágában, és" az 
irodai teendőkben , is 11 évi 

talbanf' °Z m * Uad<51ü£a-

^ Rendelkező-tiszti 

ÍAI öiSí!é fgaza4b™at^®sd™ 
négy gazdaságban ŝ er'zett. Ki-

állás^áprfflí Xején^esetleg 
előbb is elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 262 

^ t Gazdatiszti 

gazdaság összfs ágában, és" az 
irodai teendőkben , is 11 évi 

talbanf' °Z m * Uad<51ü£a-

^ Rendelkező-tiszti 

ÍAI öiSí!é fgaza4b™at^®sd™ 
négy gazdaságban ŝ er'zett. Ki-

állás^áprfflí Xején^esetleg 
előbb is elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 262 

ÁLLATOK, 

Igea szép, válogatott vórfit-tarka sisamenthali jellegi 1—?, (8) évas 51 

növendék ökör 
és üsző bor jakat 
úgyszintén legprímább 

j á r m o s ökröket 
legjutányosabb árakon aján-

lanak : 
Kle in és Spitzer 

Kis-Czelli kereskedők. 
Megrendelések egyezség Merfni 

Okleveles 
gépkezelő, asztalos, béresgazda 
vagy kulcsári állást keres. Be-
szél magyar, német és szerb 
nyelven. Czim: Sándor Károly, 

ÁLLATOK, 

Igea szép, válogatott vórfit-tarka sisamenthali jellegi 1—?, (8) évas 51 

növendék ökör 
és üsző bor jakat 
úgyszintén legprímább 

j á r m o s ökröket 
legjutányosabb árakon aján-

lanak : 
Kle in és Spitzer 

Kis-Czelli kereskedők. 
Megrendelések egyezség Merfni 

37 éves 
képezdét végzett egyén, ki a 
homoki mint a hegyi szölőke-

obb uradalomban sfőlő "és 
eS°nagyZo6bb pl'nczlszettt ve-
zet mint szőlőkezelő vagy pin-
czemester állást keres. Ajánla-
tok „Szakember" ezim alatt a 
biadóhivatalban. 277 

ÁLLATOK, 

Igea szép, válogatott vórfit-tarka sisamenthali jellegi 1—?, (8) évas 51 

növendék ökör 
és üsző bor jakat 
úgyszintén legprímább 

j á r m o s ökröket 
legjutányosabb árakon aján-

lanak : 
Kle in és Spitzer 

Kis-Czelli kereskedők. 
Megrendelések egyezség Merfni 

Oazdatiszt. 
Mezőgazdaság,tejgazdaság, ser-
főző és gépkezelői szakvizsgát 
tett, szőlő-borászati cursust járt 
gyakorlattal, állást keres. 278 

ÁLLATOK, 

Igea szép, válogatott vórfit-tarka sisamenthali jellegi 1—?, (8) évas 51 

növendék ökör 
és üsző bor jakat 
úgyszintén legprímább 

j á r m o s ökröket 
legjutányosabb árakon aján-

lanak : 
Kle in és Spitzer 

Kis-Czelli kereskedők. 
Megrendelések egyezség Merfni 

Eladó tenyészbikák. 
Nagyságos Schwartz Jakab és 
Lajos urak Okányi gazdaságá. 
ban, gulyabeli alföldi, magyar 
szarvasmarha tenyésztéséből 

szármázd (Csáki faj) 2 és 8 
éves hágóképes tenyészbikák 

id kézb! 
sokkal kí ;séggel szolgál Fi 

E l a d ó 
állandóan gazdag választé: 

magyarfajtinó 
és 

i g á s ö k ö r . 

László és társai gazdasági In-
tézőségénól e s 

Kolozsvárt, Nagy-utcza 1. sz. 

. n̂yári tógelte-
ő 12 korona legel 
ndakozódni lehe 

Eladó lovak. 
Hmay L. Pál, mezőmada 
fagyvölgy tanyai bérlet | 
laságában eladott: -60 dí 

Eladó 

k!ágáfbóf "eMó 20db 

izolgál ŝ Smtartói 
laton-Szent-Györ-

Eredeti 

Rambouillet 
kosok 157 

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dus 

választékban kaphatók 
gróf Herberstein 

Albert 
uradalmi igazgatóságánál 

Strilek, 

Lóbab 

3 drb hágó képes 13/, éves i 
pen fejlődött Simmeth 

délylye 
Eladó 

ves fedeztetés! 
biró jegytelen 

megye. Bóvebb felvilágosítást 
nyújt Lyka István tulajdonos a 

Nagyméltóságú őrgróf 

Pallavicini 
Sándor ur 

állítva: 
16 drb 3 éves magyar 
bika, 19 drb tisztavérü 
rambouillet, 68 db ma-
gasvérii rambouillet 

részben kiselejtezett, 
részben számfeletti 

tenyészkos, 200 drb 
1 éves szőke man-
galieza tenyészkocza 

(immunok). 
Bővebb értesítést nyújt 

a b i kák r a : 
Irmamajori gazdaság p. 

Csongrád-Sándorfalva 
a kosokra : 

a kocssakra: 
Baksi gazdaság p. Csongr.-

Sövényháza. 
EeltCsongr. Sándorfalva, 

1900. Február hó 

UraH föiitézösó£. 

VEGYESEK, 
Eladó 

fenyöcsemeték 
és fenyöfácskák 

1—4 éves korig mindenféle 
fenyőcsemete, valamint 25 

150 cm. magas fenyöfács-
kák. 

Árjegyzéket, valamint a 
fenyőcsemetékől mintát in-
gyen és bérmentve küld: 

Kontsek György 
földbirtokos 

Ábrahámfalu, u. p. Tét-Próna 
Turóczmegye. 244 

Tessék 
á r j e g y z é k e t 

kérni 
a világhírű erfurti mag-
vak budapesti főrak-

tárától. 
J. C. Schmidt erfurti 
magtermelő német cs. 
udvari szállító képvi-

Radwaner és Rónai 

I Budapest, I 
V. ker., 

IVádor-utcza I 
8. sz. | 

Vető- • • m 
magvakból 

L u c z e r n a , 
Répamag, 

Csomós ehir 

Franczia perje 
fűmag. 

Korán érő: 
tavaszi buza, 
duppaui zab, 
székely tengeri, 

Vadgesztenye, 
Kőr is l a, 
tölgysorfák és 

csemeték, 
fűzdugványok. 

Magyar tenyész-

bikákból. 

6 9 Kapható: 
gr. Telek i 

A r v é d á r 
drassói uradalmában^ 

u. p. 
Koncza. 

Cuprin-por 
legbiztosabb és legolcsóbb 
óvszer a szőlő és burgonya 

peronosporája ellen. 
Sullin-por 

tapadó és legbiztosabb 
ellenszere az oidiumnak 
(lisztharmat) sokkal olcsóbb 
mint más hasonló készít. 

l-rendü Kékkövet, Creolin, 
Karbolsavat, Keserű sót, 
Entian és Kalmus gyökeret, 
csodasót, sósavat, szappan-
főző sódát, összes kötsze-
reket, valamennyi állati és 
gazdasági vegyszereket leg-

juíányosahban szállít 

DETSINYI FRIGYES, 
Budapest, 

V., Marokkói-u. 2., a Fekete 
Kutyához. 

<r> 
CD 

m a g 

jutányosán kapható 

Haldek 
József főlierczeg ő cs. 
és kir. fensége udvari 

szállítójánál 

B U D A P E S T , 
Károly-körut 9. 
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GŰZMIVELÉS. 
Nagyobb területek szántását gözekével 

hajlandó vagyok elválallni; épúgy 

m é l y r i g o l o z á s t s z ö l ö - t e l e p i l é s e k h e z . 
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czimemhez forduljanak. 

WOLFF ERNŐ, gőzszáutási vállalkozó 
B U D A P E S T - K E L E N F Ö L D . 

Tavaszi vetésre 
első minőségű 

Hanna-Pedigree árpát, 
mely utőtenyésztése az eredeti Kvassitzi árpának. 

Ezen árpafaj már évek óta nagyon beválik; mivelhogy 
a mellett, hogy dúsan fizet, oly minőségben terem, mely el-
ismert finomságánál fogva sörfőzésre kiválóan alkalmas 
és mint ilyen a legnagyobb áron adható el. 9069 

Czukorgyár Diószeghen, 
P o z s o n y m e g y é b e n . 

V é d e k e z ü n k a 

t a v a s z i f a g y o k e l l e n ! 
Fagy-védó'burkok szalma-, gyékény- stbből. 

M a g y a r k i r á l y i s z a b a d a l o m . 
Megóvják a szőlőtőkét a fagy, dér és köd minden káros hatásától, a fejlődést 

előmozdítják és aránylag sokkal dúsabb terméshozamot biztosítanak. 
Használatuk egyszerű és kényelmes. 

A zárt fagy-védőburkok csak esetrőlesetre fagyos időjárásban használtatnak, 
mig a nyílt hengeralaknak a szőlőtőkékre mindjárt a nyitáskor ráhelyezhetők, s 
mindaddig rajtuk maradhatnak, mig fagyveszedelemről egyáltalában tartani lehet. 
B B H B H 1000 darab szab, fagyvédő ára koronákban, sseme* 

Rendelések utánvét mellett a rendelések beérkezésének sorrendjéhez képest 
lesznek elintézve. 

A készpénz előleges beküldése esetén csomagolás, fuvarlevél,- a vasúthoz való 
kiszállítás költségmentes. 

Mintakttldemény: 10 korona előleges beküldése esetén egy a különböző 
nagyságú fagyvédőkből összeállított mintaküldeményt szállítunk teljesen bérmentesen 
az ország minden részébe. 

Megrendelhetők a szabadalom tulajdonos gyárvállalatnál: 

E. M. Szalmaárn- és Menyezetnádszövőgyár 
150 Fülöpszálláson, (Pestmegye.) 

A vasnti utolsó állomás pontos megnevezése Kéretik. 

Egy és több vasú egyetemes 
aczél®kéSm és 

t a l a j i B i i v e l é 

eszközeim 
> ár, e l ső rendű m inőség és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek 

örvendenek. 

/ Eperjes, \ 
/ 1898. október\ 
fl—3. legelső dij) 
\ állami arany/ 

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok. 

is kir. kizárólagos ekegyára 
B U O & P E S T , 

VI . ker., Magyinező-utcza 68. sz Bácker Rudolf 
Magyarországi vezórképyiselő: Sziics Zsigmond. 

UnicumDrül 
egyetemes sorbavetőgóp sokoldalú használ-
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva e g é s z 

E u r ó p á b a n 

a legjobb hírnévnek és 
a legnagyobb 
Ö r v e n d , ezeknélfogva az összes eddigi 

között az 

első helyet foglalja 
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással 

Melichar Ferenci es. és kir . szab. kizárólagos vetőgépgyára 

Budapest, 
VI. ker., Nagymező-utcza 68. 

„PAtria* irodalmi é l ny< rénvénytársaság nyomíia Budapest. (Köztelek). 




